

DEBRECZENI ÚJSÁG

Tekintetes Nemzeti Múzeum
mentve.

MAJDUFÖLD

FELELŐS SZERKESZTŐ:
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY.

SZERKESZTŐSÉG ÉS NYOMDA: JOZSEF
KIR. HERCEG-UTCA 16. SZÁM ALATT.
SZERKESZTŐSÉG TELEFONSZÁMA 3-48,
A NYOMDA TELEFONSZÁMA 3-47,
KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3., I. E. T. 141

ELŐFIZETÉSI ÁRA HELYBEN ÉS VIDÉKEN
HÁROM PENGŐ, NEGYEDÉVRE 9 PENGŐ.
EGYES SZÁM VÁSÁRLÁSÁNÁL ÁRA
HÉTKÖZNAP 10 FIL., VASÁRNAP 20 FILLÉR
KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. E. T. 141

Magyar mártírok

(In.) 1930. október 6. Nemzeti gyásznap. Ötvenezerre emlékedt az aradi mártírok száma. Tizenháromról ötvenezerre: olyan statisztikai növekedés, mely Arad várost is odaállítja vértanunak a legnagyobb vesztőhely, Trianon bitója alá... Erre gondoltunk tegnap. *Aradi vértanúk* napján *Vértanu Arad* is eszünkbe jutott. Tizenhárom hős szomorú jelzője, Damjanich városa: *megszállott Arad*. Mi maradt belőled? Egynapos emlék. Meg-megújuló gyásznap. Visszagondolás Világosra, mit szüntén elvettek tőlünk, Arad és Világos: október, fájdalom, magyar ősz emléke. Olajnyomat, mely nagyapám irodájában lógott. Reprodukció Thorma festménye után. Kilenc bitója képe. A legelsőre már felakasztották Pöntenberget. Odébb egy szekér és rajta áll Damjanich. Eltelt bajtársainak Krisztus keresztjét mutatja. Karinges magyar pap térdreborulva imádkozik. A másik pap eltakarja a szemét. Címe: „Az aradi vértanúk kivégzése”... A nagyapáknak még volt ilyen képük. Az unokák szobájából már ezek is hiányoznak. Nemcsak az aradi vértanúk, mások is: *Trianon emlékei*... A mai korszakem könnyebben felejt.

A régi kor festőit megihlette a történelem. Egy öreg album, mely itt fekszik előttem, tele van efféle mellékletekkel... Kossuth bucsúja hazájától... Tekei Blanka a kufsteini várban... Batthyány Lajos gróf főbelövése... Aradi vértanúk... És így tovább... Trianonról már nincsenek festményeink. Tíz évvel ezelőtt oláh hóhérok ledöntötték az aradi Szabadság-szobrot. Ilyen illusztráció nem készült Trianon albumhoz. Kolozsvár, Pozsony és Craiova börtönét nem festették le művészeink. Kassai mártírok, esíki parasztok nincsenek megörökítve. Arad nevét is nagyritkán emlegetjük: talán csak október hatodikán, ha tizenhárom szent vértanu-magyardról emlékezünk. Damjanichról és társairól, kik ötvenezerre szaporodtak. Az utolsó statisztika már ennyi mártírról beszél: 38,929 tiszta-magyar és 12,000 német-tót aiku aradi polgárról, ami kerekben azt jelenti, hogy Arad szabad királyi város összes lakosainak hetvenegy százalékát a trianoni sors martiriuma nyomja.

Aradi ötvezer... Ma rólatok emlékezünk. Tegnap reggel a tizenhárom vértanu emlékét ültük, de ez a tisztelet akkor lesz igazán élő, ha felbresszülük a szunnyadó irredentát s míg Arad nevére frissen forog a nyelvünk: *mondjuk, október 7-én, az aradi ötvezeret és velük együtt az elrablott magyarok millióit is meggyászoljuk*. Mert a nagyapák tizenháromig számoltak. Tizenhárom szent magyar hős nevé.

Maniu oláh miniszterelnök lemondott

A király elfogadta a lemondást és megkezdte a tárgyalásokat az új kabinetalakításról

Bukarest, október 6. Maniu ma reggel Sinajába utazott. Ugyanezen a vonaton utazott Manoilescu közoktatásiügyi miniszter, akinek magatartása okozta a kormányválság kifejlődését. Sinajában a király elsőnek Manoilescut fogadta. Maniura csak délután került a sor és kihallgatása 30 percig tartott. Maniu bejelentette a királynak, hogy egészségi okokból külföldre kell utaznia és ezért kénytelen benyújtani a kabinet lemondását.

A király megköszönte Maniunak szolgálatait és kérte, hogy az új kormány megalakulásáig vezesse to-

vább az ügyeket. Holnap minisztertanács lesz, a király délután Jonescu tábornokot fogadta kihallgatáson. Sinajából érkező hírek szerint Maniu miniszterelnök senkit sem nevezett meg utódjának.

Bukarest, október 6. Maniu miniszterelnök utódjává Mihaila minisztert, a nemzeti pártvezetőt ajánlotta, akiben az erdélyiek is biznak. Mihaila azonban ezidő szerint még nem jelentette be szándékát a miniszterelnökség átvételére.

Maniu pozíciója erősnek mondha-

tó, mert vezéri szerepe nem rendült meg. A párt zárt sorokban áll mögötte és a parlamenti kormányzat fenntartása mellett csak új választás kiírása marad hátra. Ha új parasztpárti kormány nem jöhet létre, a többi pártok gyengeségük miatt kormányalakítás szempontjából nem jöhetnek tekintetbe.

A király holnap megkezdte tanácskozásait a pártok vezetőivel, a parlament feloszlásának elkerülése céljából, feltéve, ha a nemzeti párt pártiak arra vállalkoznak, hogy parasztpárti kormány létesítésére gondoljanak.

A VILÁG LEGNAGYOBB LÉGHAJÓ-KATASZTRÓFÁJA Felrobbant és utasaival együtt szénné égett az „R. 101” léghajó

Franciaországban földhözvágta a vihar az Indiába készülő repülőpalotát — Ötvenegy halottat szedtek ki a romok alól — Az angol légügyi miniszter is életét vesztette. — Megdőböntő részletek a szörnyű katasztrófáról

Németországban nyolc utassal lezuhant egy repülőgép

Páris, október 6. A XX. század gépkatasztrófái között mindjárt a Titanic elsüllydése után következik az a megrendítő szerencsétlenség, mely az R. 101 angol léghajó-óriás elpusztulásával a modern civilizációt érte. Amint a Titanic katasztrófájáról még husz év múlva is mozifilmek készültek, az október 5-i léghajórobbanás is kiemelkedik borzalmával a szerencsétlenségek mai korának szenzációi közül és valószínű, hogy hosszú évtizedek múltán is emlegetni fogják a Beauvaisben történteket. A világ legnagyobb kormányozható léghajója, mely kétszerese a legújabb típusú Zeppelinnek, vasárnapra virradó é-

szaka 2 óra 8 perckor a franciaországi Beauvais városka közelében lezuhant a földhöz vágódott gáztartály felrobbanása ötven utas, köztük lord Thomson angol légügyi miniszter életét is kioltotta.

Lezuhant a léghajó

Az R. 101 léghajó-óriás, mely csak az utóbbi időben kezdett a németek Zeppelinjével konkurálni, a világ legnagyobb légi járműve volt. Hosszúsága 223 méter, ártartalma 143,000 köbméter. A léghajó száz utas és 25 főnyi legénység befogadására volt alkalmas. A kabinok között széles folyosó biztosította a közlekedést s az utaskabinok a léghajóburkolat

belsejében voltak elhelyezve. Öt hatalmas, egyenként 585 lóerős motor hajtotta a monstruozus járművet, mely méreteit tekintve meghaladta a Zeppelin kétszeresét.

Hélium helyett veszedelmes világítógázzal töltötték meg burkolatát, mert motorjait nyersolaj hajtotta. A léghajón a legkitűnőbb aviatikus tisztek teljesítettek szolgálatot. A R. 101. most akarta megtenni az első interkontinentális utat, Angliából Indiába. Október 4-én este startolt India felé. Francia területen, Bois de Contumes fölött Allonne falucska mellett, hat kilométernyire északra Beauvais városától történt a szerencsétlenség. Az óriás léghajó 58 utasa

Schweidel, Kiss, Dessewffy, Lázár, Pöntenberg, Török, Lahner, Knezius, Nagy, Leiningen-Westerburg, Anlich, Damjanich, Vécsey... Ő volt az utolsó s ezért mondotta Damjanich: „Azt gondoltam, hogy utolsó leszek, ki első voltam a csatában... Ugy látszik, mások is következnek...”

Igy szólt a tábornok s nagyapánk még számoltak egyet. Unokáink meg folytatják tovább... Tizenöt... tizenöt... nyolcszázhusznegy... ezer hős halott... Tisza István gróf... Návay testvérek... Százötvenkilencven áldozata... Hatmillió a megszállott vidékek rab-ságában. Ki tudna számolni eddig?

Van-e erő, mely ennyi vértanút be tudna szorítani egy emléknap keretébe?... Ő, nem is egy nap: *egy egész élet kell ehhez*. Folytonos gyász és el nem lankadó emlékezés. Akarat, szeretet, lángboruló irredenta, mely lelket merit a tizenhárom hős emlékből, de ugyanakkor a magyar szív minden bánatát felöleli, mert azt kívánja az aradi tizenhárom, hogy megérezzük az aradi ötvezeret, a vértanu magyar nép belénkhasító fájdalmait és ne csak a Haynaukat emlegetjük, de másfajta Haynaukról is tudjunk: azokról is, kik itt jártak tíz év előtt, a puderes, szerető oláh tábornokokról... sajnos, ma már csak annyit tudunk,

hogy épugy, mint Haynauk, „u”-ra végződött a nevük... Mert volt például egy oláh tábornok, aki száz magyar székely hőst leöltetett s már nem emlékszünk a nevére.

Végvári mondotta 1919-ben: „Mindent felirunk, mindent, ami érték: Gazdag aranyát, szegény filléjét. Egy jó szót tőlük megtanulunk végre. S majd: „Cine mintye!” — megfizetünk érte”

Mindent felirunk... Ötvezeret a tizenhárom és hatmilliót az aradi magyarok mellé. Mindent felirunk? *Haynau nevé már odaírta a nagyapánk*. Itt az idő, hogy mi is felirassuk tovább.

Ára 10 fillér

közül ötvenen borzalmas tüzhaltáltak s nyolcan szenvedtek sérüléseket.

A léghajó robbanása

Páris, október 6. Beauvais francia városka lakói vasárnapra virradó éjjel két óra tájban erős zúgás ébresztette fel álmukból. Amidőn kitekintettek az ablakon, egy óriási léghajót vettek észre, amely alacsonyan repülve, szemmel láthatóan küzdött az erős viharral. A léghajó ugyanis, amely Alet-Ville felől jött, az eső és a köd ellenére is jól látszott az éjszakában, mert valamennyi jelzőlámpája égett. Néhány pillanattal utóbb megtörtént a füsttel robbanás, a léghajó lángba borult.

Beauvais és a tőle nem messze fekvő Allone lakói hanyathomlok siettek a lezuhant gép felé, de megközelíteni a nagy füst és lángok miatt nem tudták. Észrevettek néhány imbolygó alakot a füstben, akiknek sikerült életüket a katasztrófából megmenteni. A francia hatóságok rögtön megtették a szükséges intézkedéseket. Az 51. francia gyalogezred nyomban kivonult a rend fenntartására. Ekkor már mindenki tudta, hogy az R. 101. angol léghajó járt szerencsétlenül, amely szombat

Monoklijáról ismerik fel a légügyi miniszter hulláját

A léghajó utasjegyzékében a következő nevek szerepelnek: Thomson lord légügyi miniszter, sir Sefton-Branker, a polgári aviatika igazgatója, Palstra rajparancsnok az ausztráliai katonai aviatika részéről, O'Neill rajparancsnok, az indiai államtitkár képviselője, Colmore parancsnok, a légi szolgálat igazgatója, Richmond alezredes és Scott őrnagy, az R. 101. parancsnoka, Rope rajparancsnok, Leach mérnök, Bushfield mérnök, Bishop őrnagy, a brit aviatika vezérfelügyelője, Buck atyásé a légügyi miniszteriumból.

Az első agnoszkált halottak között volt Thomson lord, akinek holttestét a monoklijáról ismerték fel.

A francia hatóságok nyomban értesítették a katasztrófáról Angliát, ahol a hír óriási megdöbbenést keltett. Kiderült, hogy a londoni léghajózási miniszteriumi rádióállomása a szombatesti start óta állandóan érintkezésben állott az R. 101. rádióállomásával, amely tízpercenként adott jelentéseket. Az utolsó jelentését 1 óra 50 perckor továbbította.

Az utolsó szikratávirat szerint az utasok igen jól érezték magukat, épen asztalnál ültek, kitűnő szivarokat szívtak és készültek lefeküdni.

Ötvenre emelkedik a halottak száma

Páris, október 6.

Az oltási munkálatok befejezése után megállapították, hogy ötvenen vesztették életüket. Vasárnap délutánig negyvenhét holttestet szedtek

Gyermekkoporsókban ravatalozzák fel a halottakat

A léghajón kitűzött és csodálatosképpen el nem égett brit lobogót átadták a párisi angol katonai résznek. Délután 3 óra tájban már három halott volt az égő roncs alatt. A katasztrófa színhelyére folyton újabb és újabb koporsókat szállítanak, amelyekbe nagy óvatossággal rakják a teljesen elszénesedett holttesteket. Egyes holttestek anyanyira összegyűjték, hogy gyermek-

este 7 óra 30 perckor indult el utájára.

Harc a viharral

A hivatalos vizsgálat megállapította, hogy a léghajó 1 óra 43 perckor érte el Beauvais határát és annak ellenére, hogy hátszele volt, százméteres magasságban alig jutott előre. Az R. 101. ekkor alig 25 kilométeres órákenti sebességgel haladt. A nagy viharban a légnyomás többször földre nyomta az óriási monstrumot, két esetben sikerült azonban felemelkednie, míg azután harmadszor oly hatalmas erővel ütdődött a léghajó a földhöz, hogy a motorok, vagy esetleg a gastartályok felrobbantak.

A tűz oltására gondolni sem lehetett, mert a hatalmas lángok és a füsttenger lehetetlenné tette az égő léghajó megközelítését. Az első holttesteket 3 óra 45 perckor húzták elő a még mindig égő léghajó roncsai alól. Hét borzalmasan megcsontított, lesontig égett holttest került elő. Vasárnap reggel 6 óra 45 perckor a roncsok alól előhúzott holttestek száma már 47 volt. Nyolc sebesültet kórházba szállítottak. A borzalmas katasztrófa megmenekültjei jórészt a legénység sorából kerültek elő.

ki az elégett léghajó roncsaiból s ekkor még három áldozat holtteste hiányzott. A negyvenhét holttestet koporsókban az allonnet városához vitték s odavárják az angol hatóságok képviselőinek megérkezését, kik meg tudják majd állapítani az áldozatok személyazonosságát. Műszaki szakértők is jönnek Angliából és megkísérik a léghajó roncsaiból megállapítani, mi volt a robbanás oka.

Laurent-Eynac francia légügyi miniszter nyomban Beauvaisba utazott és a délelőtti folyamán a párisi angol nagykövetség több tagja is megérkezett a szerencsétlenség színhelyére.

A walesi herceg repülőgépen Beauvaisba érkezett

London, október 6.

Az angol fővárosban az R. 101. szörnyű katasztrófájának híre bombaként hatott. A csendes londoni vasárnap reggeli óráiban a megdöbbenés érzése fogta el a lakosságot. A lapok rendkívüli kiadásban közölték az első hírt, amelyet a lakosság minden körében hihetetlen elszörnyűködéssel fogadtak.

A királyt már a koraregeli órákban értesítették a szerencsétlenségről. A walesi herceg vasárnap negyedtizenkettőkor repülőgépen Beauvaisba érkezett. A herceg szárnysegédje kíséretében autón a szerencsétlenség színhelyére hajtattott. A felravatalozott koporsók előtt fejét meghajtva, némán üdvözölte az angol léghajózás halottjait.

koporsókban lehetett őket elhelyezni. Három holttest kivételével a többi mind szénmég égett. A halottak személyazonosságának megállapítása egyszerűen lehetetlen.

27-es koporsó: Thomson

A 27-es koporsó tartalmazza Thomson légügyi miniszter holttestét. A mentők a léghajó roncsai alatt a 27-es számú koporsóba helyezték holttest

mellett monoklit találtak és a léghajó utasai közül egyedül Lord Thomson viselt monoklit.

Lord Thomson léghajózási miniszter 1929 július 7-én lett tagja a MacDonald-kormányának. Többször részt vett az R. 100. és az R. 101. próbaujáróján. A szombatesti start előtt kijelentette, hogy október 20-án ismét

Az életben maradt utasok elbeszélése a katasztrófáról

Leech mérnök, aki az életben maradtak között van, kijelentette, hogy a katasztrófát kétségtelenül a villamos vezeték helytelen szerelése okozta. A katasztrófa úgy történt szerinte, hogy a léghajó mintegy 80 kilométeres sebességgel repült, amikor egyszerre csak kétszer oldalra billent, majd 300 méter magasságból orrával előre zuhant. A földdel való érintkezés pillanatában felrobbant a szénsavgáz és óriási lángtenger borította el az egész hajót. Egy másik verzió szerint a léghajó kormányozása mondta fel a szolgálatot, egy harmadik feljegyzés szerint pedig a gáztöltőkből illant volna el a gáz. Francia szakértők szerint a légköri viszonyok voltak igen kedvezőtlenek. A vegyesbizottság vizsgálata fogja megállapítani a szerencsétlenség okát és azt is, hogy helyesen választotta-e meg a léghajó kurzusát, amikor a La Manche-esatorna keresztezése után teljesen észak-déli irányt vett? Érdekesen mondja el menekülését az R. 101. szikratávirásza, akinek a következő impressziói voltak:

— Mintán átrepültünk Beauvais fölött, körülbelül 300—500 méter magasságban lehetünk, amikor légörvénybe jutottunk. A léghajó könnyen felemelkedett, nyomban ezután azonban újabb légörvény csapta a földre. A kormányos megkísérelte a magassági kormányt teljesen kihaszni s ebben a pillanatban azonban már földet értünk és bekövetkezett a robbanás. Kiröpültem a léghajóból és egyszerre ingujjban találtam magam, mintegy 100 méternyire a léghajótól, anélkül, hogy megmondhatnám, hogy hogyan kerültem oda.

Egy másik megmenekült utas elmondta, hogy mélyen aludt, semmit nem vett észre, csak nagyon meglepődött, amikor álmából hirtelen felébredt és azon vette magát észre, hogy a nedves földön fekszik.

Az angol sajtó a katasztrófáról

London, október 6.

Összhangban a léghajózási bizottsággal, az egész sajtó pontos vizsgálatot követel az R. 101. katasztrófájával kapcsolatban.

A Daily Mail szenzációs formában közli Spanner David tengerészeti konstruktív nyilatkozatát, aki már 1927 szeptemberében arra a koklu-

Drezda mellett lezuhant egy repülőgép és mind a nyolc utasa szörnyet halt

Egy magyar is van az áldozatok között

Drezda, október 6.

A Lufthansa közlése szerint ma délelőtti röviddel 9 óra után a berlin-drezdai utasrepülőgép, a D. 1930 a drezdai repülőtéren való kikötés előtt siklórepüléssel akart leszállni és lezuhant. A repülőgép pilótája és megfigyelője, valamint hat utasa, összesen nyolc ember szörnyethalt. A repülőrendőrség a Lufthansa közzegeti elen megindították a vizsgálatot.

Drezda, október 6.

A szerencsétlenül járt repülőgép a menetrend szerinti berlin—bécsi re-

Londonban akar lenni.

Lord Thomson ötvenegyes agglegény volt. A halottak között van Scott őrnagy is, aki az R. 101-et legutóbbi kanadai útján vezette és parancsnoka volt az R. 34-nek is, amikor először átrepült az Atlanti-óceánon.

zióra jutott, hogy az angol léghajók konstrukciójában bizonyos hibák vannak. A léghajó, mint akkor mondták, bizonyos körülmények között nem bírta el az atmoszférikus nyomást. Már akkor mondtotta Spanner, hogy ez katasztrófa miatt, amelynek legalább 40 ember is áldozatul esni.

A Morningspost, a Daily Mail és a New Chronicle ellenzik a léghajók építésének folytatását.

Ezzel szemben a Times azon a nézeten van, hogy az R. 101. sorsa ne legyen a fejlődésnek akadálya. Ha az egyik léghajótípus katasztrófa éri, ebből nem következnek, hogy más típusok is rosszak.

Nemzeti gyásznapot rendeltek el Franciaországban

Tardieu miniszterelnök rendeletére holnap az R. 101. léghajó katasztrófájára való tekintettel egész Franciaország területén nemzeti gyásznapot tartanak. A katasztrófa áldozatainak személyazonosságát igen nehéz megállapítani. Eddig három halott személyt sikerült megállapítani. A felismert áldozatok nevét csak akkor közlik, ha a család tagjait értesítették. A léghajókatasztrófa 47 halottjának koporsóját ma délután Bauveisba szállítják. A város háza nagytermében ravatalozzák fel az áldozatokat és holnap délelőtti gyászistentisztelet lesz, amelyet a bauvaisi püspök tart.

Mise után ágyutalpon szállítják el a koporsókat a pályaudvarra, 11 órakor különvonat Calaisba szállítja a koporsókat, ahol egy angol cirkáló veszi fel őket.

A magyar kormány részvéte

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Az „R 101” katasztrófájával az angol népet ért súlyos csapás alkalmából a magyar kormány tegnap az angol kormány előtt legmelegebb és legőszintébb részvételt fejezte ki.

Ma délelőtti 11 órakor Bárczy István miniszterelnökségi államtitkár megjelent az angol követségen és annak a rettenetes katasztrófa alkalmából, amely az angol óriásléghajót érte, gróf Bethlen István miniszterelnök nevében mélyszégyes részvételenek és megdöbbenésének adott kifejezést Scrivener angol ügyvivő előtt.

pülőgép volt. Az utasok közt van egy Földes nevű — bizonyára magyar — férfi is, akinek keresztnévét még nem tudták megállapítani. A halottak névsora a következő: Pust pilóta, Lange, a repülőgép szikratávirásza. Férfiutások: Blackwell (utazásának célja Prága), Földes (utazásának célja Bécs), dr. Kühnelt (utazásának célja Bécs), Knittel, a Lufthansa alkalmazottja. Női utasok: Graefenő, a szófiai Lufthansa vezetőjének felesége és Blümel kisasszony, aki Drezdába készült.

Október hatodiki ünnepélyek Debracenben

Hankiss János egyetemi professzor hatalmas beszéde az aradi martírur tanulságairól

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Október hatodikát, a magyar gyászünnepeket a fiatalok megemlékezése szentelte meg Debracenben. A nagyközönség nem vett oly mértékben részt az ünnepélyeken, mint ahogy kellett volna, aminek megvan a maga történelmi oka. Az első október hatodika után az elvonatás idői nehezdedtek a magyar életre, amikor csak a fiatalok mert nyíltan vallást tenni a megtörtélt nemzeti érzéséről, míg az idősebb nemzedék nem kockáztatta a maga nyugalma. Így ezekben az időkben megérthető volt, hogy csak az ifjúság ünnepelt. Nem érthető meg azonban most, amikor szabad hazában szabad magyarok vagyunk. Csak a hosszú ideig tartó elvonatásban való megszokottság magyarázza azt, hogy az egyetemi ifjúság vármegyei ünnepélyen üresen tartott helyek és az október hatodiki reprezentáns ünnepélyen Debracen hivatalos és társadalmi életéből

mindössze tizenegyen jelentek meg az ünnepélyen, akik közül kilenc egyetemi tanár volt.

Az egyetemi ifjúság emlékünnepéje a vármegyei háznál

Tizenegy órakor a baltári szövetség impozáns tömegei előtt kezdődött el az ünnepély, amelyen könnvű volt fellegvezni a megjelent társadalmi előkelőségeket. Ott voltak: Szentőteri Kun Béla ezidei rektor, Thegze Gyula jogiari és Bodnár János orvoskari dékán, Marton Géza, Tankó Béla, Orsós Ferenc, Hankiss János, Erdős Károly egyetemi tanárok, Erdős József ny. egy tanár, Halász Miklós akadémiai tanár, Bohuss Károly postafőnök és Vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály főszervező.

A Kollégiumi Kántus énekelte el a Himnuszot, ami után vitéz dr. Szily Tibor a „Turul” baltári szövetség kerületi vezetője megnyitotta az ünnepélyt és felkérte dr. Hankiss János egyetemi tanárt az emlékbeszéd elmondására.

Hankiss János nagyhatású beszédében vázolta az igaz békét

— Csonkamagyarországnak — mondotta — csonkák az ünnepei is. Az ünnepi beszéd származik is le vannak nyírva, mint a vidéki vendéglők és kastélyok udvarán sütkérező árva golyóé. Csonkamagyarország ifjúságát most ne is lendítse felhők fölé lelkendező és lekéselő szóárada. Mi is tudunk csöndes, megszentelt órák Csaba vitéz és a csillagokba nézni, de mégis legjobb nekünk a földön járni, tenni, tapasztalni és várni, míg a szárnyunk egyszer mégis kinyílik.

Az ünnepek hangulata és eszmei értéke nemcsak attól függ, hogy mire emlékeztetjük, hanem attól is, hogy milyen korban, milyen körülmények között ünnepelünk 1867-től 1914-ig még a gyász ünnepek is fölemelők, lelkesítők, sőt boldogok voltak. Októberi gyászunk csak egy darabka finom szövésű fekete fátyalt borított a repeső, eleven színi trikóorra. Mert hiszen akkor Damjanich és társai dadalmas mártírok voltak, akiket már feltámasztott eszmék győzedelme. Ma még örömmünnepeinkre is mély gyászban vonulunk fel s az aradi tizenhárom talán még kedvesebb lett szívünknek, amióta ábrák megvárosulása egyszere megint eltávolodott. Mi most már részünkre a változott helyzet következménye? Az, hogy október 6-ika fájdalmasabb, de még tartalmasabb lett. Nem a „sursum corda” érzelmi parancsa van benne, hanem az „ora et labora” tettparancsa. Ha az aradi vértanúk nem értek még célt, akkor a mi feladatunk tovább hurcolni az ő keresztjüket. Haláluk a kezesség azért, hogy érdemes a cédtér élni.

Mai ünnepelésünk tehát semmi más, csak munkaprogram. Tanulni akarunk azoktól, akik ma 81 éve elváltatták a legzűrtesebb halált, hogy azt oly dicső halállá tegyék, mint Krisztus Urunk az ő keresztjét. S ha valaki azt kérdezné: De hogyan alkalmazhatjuk mi, guzsbakötöttek, a tábornokok halálának tanulságait, azt kell felelnünk, hogy az aradi vértanúk nemcsak hősrúnak voltak hősei, hanem eszményeknek is és hogy életük-haláluk pontjában a magyar élet anyai fejlődésvonala futott össze, amelyek e pontban metszettek a megvalósulás síkját.

A nemzetségek hírsége

A legérdekesebb s legjelentősebb mozzanat az, hogy 1849 október 6-án az aradi várban olyan férfiak jelentek koronatanakul az egységes, szabad, öncélú Magyarország mellett, akiknek egyikét-másikat nem is lehetett odavárni, s akiknek tanúsága nem lehetett elfogult. Hiszen voltak köztük németek,

Petőfi francia hatás alatt készült költeményeiben, ám jó, de nem szabad elfelejtenie, hogy amikor a szabadságharc kitört, Petőfi is csak nyitott ajtót dőngött volna: a magyar nemzet vér áldozat nélkül oldotta meg szociális problémáit. A magyar ifjúság sohasem felejtse el, hogy az ő kötelessége azt az igazi demokráciát megvalósítani, amit nem lehet ügyvédi vagy képviselői karrier aprópénzére felváltani s melyet nem szabad a magyar többség életakarátának, sajátos célkitűzésének megkontaminálására felhasználni. Az igazi demokrácia nem szavazótömeget lát maga előtt, hanem egyéneket: testvéreket, a megismerésnek, a szeretetnek, a türelmes nemzetnevelésnek tárgyait. Vezetni akarja a falusi magyart és a külvárosi magyart, tenni akar gazdasági, szellemi, erkölcsi életének érdekében és jogot szerezni magának ahhoz, hogy közvetítők nélkül szemtől-szembe találkozhassék testvéreivel. Magyar diák és magyar munkás, magyar városi és falusi polgár egymáshoz illő társak, akiknek találkoznunk kell, ha márciusi hangulatukban nem találkoztak, legutóbb most, az utolsó órában, az aradi bitófák sötét ragyogásában.

De a 48-as év nemcsak vízszintes irányban mutat egységet, hanem függőlegesen is. A jó öreg kocsmáros ugyanabban a seregben lesz vén zászlótartóvá, amelynek az ő fia a Tirtusza. — De vannak még öregebbek is, meg fiatal gyerekek, akik elsőkkel hazulról s az agyun üve képviselik a legifjabb nemzedéket. Ma amikor — akárcsak a mohácsi vész után — magyar magyartolja a felelősséget, sajnálkozva látjuk a nemzedékek közt mindig meglévő kiárt hidatlan, ásitó szakadékká tágulni. Mintha a nemzedék fogalma nem volna bizonyos mértékben üres fikció, hiszen átvöl-évre születnek emberek, hiszen átmenetek, hidak nélkül meghalnának az eszmék. Mit szólnának az aradi vértanúk, ha vérszegény ideológiák hamis fogán eltávolodnának a fiatalabbak az idősebbektől? Nemzedékek helyett a nemzetre kell gondolni. A koralsziget-építő állatok egyik sora sem tagadja meg a közösséget az alatta levő sorral, mert ha megtenné, a tenger hullámai szétszórják az utolsó nemzedéket s a szűz soha többé nem emelkedeheték ki a napsugárra.

Amikor a magyar nemzettest lábát már-már előntötte a nyomor tengere, a magyar középosztály ugyanolyan áldozatra készült, mint a 48-as időkben, amikor ősi aranykészen és kuporgatott garas jól megfért együtt a haza oltárán. A nyomoronyhítás ügye nem kevésbé szent, mint az a régi volt, s ezt az ügyet sem lehet politikázással, szofizmákkal, ideológiákkal megoldani: id-ig szív, áldozatkészség s történelmi pillanat felismerésének bátorsága kell. Magyar ifjúság, ne hidd, hogy a jótékonyság asszonyi munka: ma már minden munka oly sürgős és komoly, hogy

nőnek, férfinek egybe kell fognia. Az a magyar diák, aki elmegy, hogy kopogtasson munkástestvéreinek, gazdástestvéreinek ajtaján, előbb a saját szívét kopogtassa meg s csak akkor menjen tovább, ha az nyugodt, tiszta, erős hangot adott.

S most már talán nem is kell elmondanom az aradi csonka keresztek ismeretesebb parancsait. Hogy semmiféle korteskedés, jogesavárás vagy átértékelés ne felejtse el velünk a magyar öncélúság parancsát s azt, hogy a magyar nép megbűnhődte már a multat s jövődőt, „Tartozik-Követel” ivén pedig már csak a „Követel” rovaton van tétel. Amint 1848 a magyarosodás csodálatos virágzása volt, úgy a mi idők az elmagyarítlanodás elleni kemény küzdelem kell, hogy legyen. Most nem nyelvünk, hanem szellemünk, lelki egészségünk kell megóvunk a cinizmus, egoizmus mélye ellen. S ha az októberi tanulságot a legegyszerűbb formájában vesszük tudomásul: az hatalmas lecke volt a csöndes kötelességteljesítésre. Lehet, hogy a mi ifjúságunkra sem derül a rendkívüli tétek kora: mindegy, állja meg a helyét a hétköznapi harcban s teljesítse mindig mindenféle kötelességét. Az októberi mártírok nem ünneplést várnak tőlünk, hanem munkájuk folytatását. S csak ha szellemünkben élünk, akkor lesz jogunk egyesíteni az „ora et labora” s a „sursum corda” hangulatát. Ugy legyen!

A nagyhatású beszéd után vitéz Kolosváryné Voith Ilonka onca-énekessé adott elő két bús magyar dalt Rácz János és zenekara művészi kísérettel. Szívből énekeltek és ezek a drága érzések színezték csodálatos hatásúvá a „Gyönge violának letört az ága” kuruc kesergését és Dezső Gábor hangulatos, megérintő dalát: „Oda kellett adni a magyar tanvákat...” Az ünneplő közönsége szűnni nem akaró óvákcióban részesítette a Tiszántúli kiváló ének művésznőt.

A Kántus éneke zárta be a tartalmas nagyon gazdag ünnepélyt.

Az iskolák ünnepélye

A ref. gimnázium ünnepélye nagy közönség előtt folyt le. Az ünnepi beszédet Kornya Lajos VIII. oszt. tanuló, az Onképzőkör elnöke mondotta, aki markánsan foglalta össze a nemzeti gyászünnepe jelentőségét. Az énekkar jó szerencsére Szigethy Gyula énektanár lelkes munkáit dícséri. Szilágyi Gábor VIII. oszt. tanuló Ábrányi Emil emlékvészt szavalt kellemes páthosszal és hangszu-vozással. A nagy taglétszámú zenekar az év kezdetét meghazudtoló összhangban adta a zenedarabokat és járult hozzá az ünneplő sikeréhez.

Emlékünnep

a piarista reál-gimnáziumban

A róm. kath. reál-gimnázium Réval Miklós Onképzőkörének október 6-ai ünnepélye Förlécz József vezetőtanár rendezésében a megjelent szülők nagy strégének, az intézet tanári karának s ifjúságának nemcsak nevezetesen felelhető hazafias élményt, hanem művészi élvezetet is nyújtott. Az intézet énekara Szentárv: „O-árrá lett”... és Pátrónánk ne hagvi el!” című szerzeményét kiforrottan, művésziessé adta elő Tassi Pál piarista tanár vezetésével. Vecsey Tibor VIII. o. t. önk. elnök mélyen szántó, hatásos gondolatai, Hornok Annus és Raizó Miklós VIII. tanuló művésziessé előadott zeneszáma, majd Halász Árpád VIII. o. t. és Vecsey Iván VIII. o. t. tízes hévvel és saigó fájdalommal teli irredenta szavallat arattak általános tetszést.

A Himnusz elénkése után a szülők büszke öntudattal szívükben, könnvél szemükben hagyták el a piarista atyák szent hivatással működő iskoláit, mert látták ebből a hazafias ünnepélyből, hogy fiaik egy nagy történelmi multtal bíró szerzetesrend légkörében élnek s magukból szívják annak izzó isten és hazaszeretett.

A legjobbat a legjutányosabban kapja!

Ágyterítő-
készletek,
Hencserátvetők,
Takarók,
Plaidek
nagy választék.

Alapítási év 1831
Kardos
László
Debrecen
Kossuth-u. 9.

Egyszeri összehasonlítás meggyőzi!



Tízezer főnyi tömeg sorfala között futották le Debrecenben a hegyeleti stafétát

A református főgimnázium nyerte a városon keresztüli versenyt

(A Debreceni Újság tudósítójától)
Vasárnap délelőtt rendezte meg a Magyar Athletikai Szövetség keleti kerülete városi kerületi futó versenyt a világháború névtelen hőseinek emlékére. A versenyen 23 csapat vett részt és gyilkos küzdelmet vívott nemcsak a győzelemért, hanem a helyezésekért is. Megállapíthatjuk, hogy ilyen gyilkos versenyben még a legöregebb athlétáknak is igen ritkán volt része és hogy a versenyzők nagyon komolyan vették a versenyt s erős küzdelemben valóban férfiasan küzdöttek az elsőségért, amit a közel három és fél kilométeres távon elért pályarekord is bizonyít. A győztes református főgimnázium, valamint a DEAC és piarista gimnázium csapatai jóval a régi rekordon belül futották le a 3200 méteres távot.

A versenyt több mint tízezer néző sorfala között futották le a résztvevők és a 39-es hősök nagyerdei emlékoszlopánál is közel 3 ezer ember szorongott. A staféta versenyen sajnálatos kelettel megállapítani, hogy a leventék között kezd ellankadni az érdeklődés a névtelen hősök és a 13 aradi vértanu emlékére rendezett városi kerületi futó verseny iránt. Pedig — ha valahol imponálhat a leventék nagy tömege — ugyezen a tömegek számára rendezett versenyen nagy számban vehetnének részt a leventék is. A sport egyesületek csoportjában is csak a DEAC őrzi a tradíciókat és minden esztendőben nagyobb számban vesznek részt nevelőjei a hegyeleti stafétában. A balszerenese azonban az utóbbi években nagyon mellé szegődött a Debrecenben legnagyobb athlétai egyesületnek, mert mindig legyőzik saját nevelésű középiskolási versenyzőit.

Az elmúlt esztendőben a piarista gimnázium győzte le az „E” betűs csapatot, az idén pedig a református főgimnázium együttese előtt kellett meghajolni az egyetemi századdal és a karpaszományos iskolával is győzített DEAC csapatának. Az első hét csapat 70 versenyzője közül 40 a DEAC nevelése, míg a többi 22 csaknem kivétel nélkül a DTE sporttelepén trenírozik és tagja is az egyesületnek. A DEAC-hoz hasonlóan a DTE is nélkülözni volt kénytelen legjobb versenyzőit, mert egyrészt iskoláink színeiben, másrészt Debrecen város válogatott leventéi között vettek részt a versenyben. Ilyen körülmények között a város legrégebbi sportegyesülete nem vett részt a stafétában, annak dacára, hogy bevezette csapatát.

A staféta verseny után a 39-es hősök nagyerdei emlékoszlopánál tar-

totta meg a Magyar Athletikai Szövetség keleti kerülete évenként szokásos emlékünneplését a világháború névtelen hőseinek és az aradi 13 vértanu tiszteletére. Az ünnepélyen közel 3 ezer főnyi közönség volt jelen. A közönség soraiban igen nagy számban volt képviselve a város katonai előkelősége vitéz Sinos Árpád altábornagy, vegyesdandárnarancsnokkal az élén. A rendőrséget Lám Dezső főkapitányhelvett és Ságy Lajos főtanácsos, a vámosrészt vitéz Ghyevy Ferenc tábornok képviselték. A volt debreceni 39-es gyalogezred Baitársi Egyesülete részéről beestercebányai Klein László és Vályi-Nagy Frigyes tábornok és Czeglédy András földbirtokos vezetésével a volt 39-esek is nagy számban voltak jelen. A honvéd zenekar a Himnusz játszotta a staféták beérkezése után, majd dr. Lukács József főgimnáziumi igazgató — a Magyar Athletikai Szövetség keleti kerületének tanácstagja — mondotta el mélyen a lelkebe szántó, hazaszeretettől és az elesett hősök tiszteletből áthajtott ünnemi beszédét, majd a Magyar Athletikai Szövetség keleti kerülete nevében megkoszorúta az Emlékoszlopot. Ezután beestercebányai Klein László tábornok a volt 39-es baitársak koszorúját helyezte el az emlékoszlop talpazatán rövid emlékbeszéd kíséretében, majd a beérkezés sorrendjében a következő staféták helyezték el koszorúikat:

Dalmay Ádám a református főgimnázium, 2. Dr. Maizik László a Debr. Egyetemi Athletikai Club nevében a szavakkal: „A debreceni egyetem athlétái majd ott a csatasorban is mindig előtt lesznek”. 3. Fáber Antal a piarista gimnázium nevében. 4. Ráthonyi Lajos a ref. tanítóképző intézet nevében Köstner József a 11. gy. ezred egyetemi százada nevében. 6. Stern Sándor Debrecen város válogatott leventéi nevében. 7. Galli Károly a 11. gy. ezred karpaszományos iskola nevében. 8. Weisz József a zsidógimnázium, 9. m. kir. államrendőrség, 10. m. kir. Gábor Áron VI. tüzerosztály. 11. piarista gimnázium b) csapata, 12. m. kir. 12. gy. ezred I. zlj. 13. m. kir. állami fa- és fémipari szakiskola, 14. m. kir. VI. hradó század 15. m. kir. állami Fazekas Mihály főreáliskola, 16. Török Bálint cserkészcsapat, 17. Debrecen Vasutas Sport Club.

Az egyes csoportok győztesei:
a) Sport egyesületek: 1. Debreceni Egyetemi Athletikai Club, 2. Debreceni Vasutas Sport Club.

b) Középfokú iskolák: 1. Református főgimnázium, 2. Róm. kath. gimnázium a) csapata, 3. Ref. tanítóképző intézet.

Rejtvenydiipályázat

Teo-Max-Zacharias-Erich

A fent írt szavakat úgy kell egymás alá elhelyezni, hogy kezdőbetűik felülről lefelé olvasva a

METZ

szót adják. A helyes megfejtés jutalmazására a következő díjakat tűztük ki:

1. díj: 2000 bírodalmi márka készpénzben.
2. díj: 1200 bírodalmi márka készpénzben.
3. díj: Egy ebédlőszoba berendezés.
4. díj: Egy hálószoba berendezés.
5. díj: Egy konyhaberendezés.
- 6-8. díj: Három fényképezőgép.
- 9-12. díj: Négy kerékpár urak és hölgyek számára.
- 13-22. díj: Tíz háromesőves rádiókészülék.
- 23-32. díj: Tíz töltőtoll arany tollheggyel.
- 33-50. díj: 18 zsebóra hölgyek és urak számára.
- 51-80. díj: 30 fényképezőgép és ezenkívül nagyszámu vigaszdíj prima kivételben.

Mindenki, aki hozzánk beküldi a helyes megfejtést, megnyeri valamelyiket a fentnevezett díjak közül. Velemennyi kiosztásra kerülő tárgy vadonatúj.

A vigaszdíjak kiosztását magunk eszközöljük, míg a főnyereményeket az egyik helybeli közjegyző jelenlétében osztjuk szét. A csekély szállítási díjakat a beküldőknek kell viselni. A megfejtést azonnal küldje megfelelően felbélyegzett levélben, ez Önt semmire sem kötelezi.

Írjon még ma a következő címre:

Westdeutsches Exporthaus **Eisemroth (Dillkreis)**
Deutschland.

Megejtés beküldésénél hivatkozzék a Debreceni Újság—Hajdúföldre!

c) Levente egyesületek: 1. Debrecen sz. kir. város válogatott leventéi, 2. M. kir. állami fa- és fémipari szakiskola, 3. Török Bálint cserkészcsapat.
d) M. kir. honvédség és közrendészeti alakulatok: 1. m. kir. 11. Bocskay gy. e. egyetemi százada, 2. M. kir. 11. Bocskay gy. e. karpaszományos iskola, 3. M. kir. államrendőrség.

A staféta-versenyt megelőzően délelőtt 11 órakor a volt debreceni 2. honvéd huszárok hőshalottainak emlékoszlopát koszorúta meg a Magyar Athletikai Szövetség keleti kerületének küldöttsége, ahol népes tiszti küldöttség és diszszázad várta az emlékmű előtt a MASz küldötteit. Zsákay József kerületi alelnök kegyeletes szavakkal emlékezett meg a hős vörösdörgőkről, a diós haditényekről és letette a kerületi koszorúját.

Anyakönyvi hírek

Eljegyzések: Rácz János—Bohács Gizella, Burger Zoltán—Fried Klára.

Születések: Jó Imre im., fiu Ferenc; Tollas Mihály npsz., fiu Tibor; Sáfrán Jakab utazó, fiu István; Tóth Gábor bádógos, fiu Gábor; Andó János im., fiu József.

Haldiosok: Fiák István ref. 3 éves, Wesselényi-tér 1., Rácz György ref. 5 hónapos, Déli-sor 19., Sebők Mihály r. kath. 4 hónapos, Téglavető 62., Tóth István r. kath. 34 éves Vértess, Serly Jenő r. kath. 56 éves Piac-utca 42., Nagy Mihály ref. 49 éves, Szepes-u. 53.

Betiltották a kacagó szekta működését

Jelentette a Debreceni Újság—Hajdúföld, hogy a Kálmánchey-utca 6. szám alatt bibliamagyarazatokat rendez egy nőkből álló szekta, mely Fülöp Andrásné vezetésével ugy értelmelte a krisztusi tanításokat, hogy a hűvek a „lelki öröm” kifejezésére csárdásütemre táncot lejtenek és hosszantartó nevetéseket rendeztek. Mint értesülünk, a debreceni rendőrség betiltotta a kacagó szekta működését, egyben pedig egyházi funkcionáriusok jelenlétében megkezdte a szektához tartozó jövedelmének kihallgatását.

RÁDIÓSOK FIGYELMÉBE!

A Keletmagyarországi Rádió Társaság október 9-én délután 7 órakor tartja hetedik rádió előadását (Iparos tanonciskola tornatermében Burgondia-u.) Távolbalátás címen. Az előadást az Egyesült Izzólampagyár Ujpest kiküldött mérnöke tartja megfelelő bemutatásokkal. Az előadás díjtalan. A Keletmagyarországi Rádió Társaság minden nap délután 6-8 óra hivatalos órát tart (Iparostanonciskola Bungondia-u. földszint 5.), ahol a tagok részére a rádióval kapcsolatos összes kérdésekre díjmentes felvilágosításokat ad, készülékeket megvizsgál stb. Tagsági díj havi 50 fillér. — Szerdán, október 8-án délután 5 órakor a Déri múzeum előtti téren a Rádió Társaság megafonos be rendezésével táncot fog adni.

Az új XXV. Osztály sorsjáték

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben

pengő **500.000** pengő

Jutalom és nyeremények:

300.000
200.000
100.000

50.000 25.000
40.000 20.000
30.000 15.000

stb pengő, összesen közel

84 millió pengő készpénzben

84.000 sorsjegy közül
42.000 kihúzzatik, tehát

minden második sorsjegyet!

Az I. osztály sorsjegyek hivatalos ára

Egész
24 P

Fél
12 P

Negyed
6 P

Nyocad
3 P

Az első osztály húzása 1930 október 17 és 20-án.

DR SERLY JENŐ

Az idén nagy aratása volt a halálnak. Egymásután tűntek el az ék sorából közéleti nagyságok, általános tiszteletben és szeretetben álló társadalmi vezető férfiak. Mind csupa hirtelen jött katasztrófa. Ma még pontosan, lelkiismeretesen el-látják a kötelességüket, holnap már halottak. Debrecenben különösen gazdag volt ebben az évben a gvszsb. Mind csupa olyan ember vált meg az élőkől, akik vezetésre, irányításra hivatottak voltak, másrészt hivatásukban töltötték be olyan szerepet, ami nemcsak a kartársak, hanem az egész közönség előtt is példát mutatott. Ilyen volt dr. Serly Jenő táblabíró, tanácselnök, aki — mint azt már megírtuk — pénteken este agyszélhűdést kapott és vasárnap délután két órakor, anélkül, hogy egy pillanatra is visszaverne volna eszméletét, meghalt. Dr. Serly Jenőnek, mint köztisztviselőnek, mint bírónak a működését felesleges ismertetnünk. Igazi bíró volt, aki büntetett ott, ahol büntetni kellett, de gyógvitott, kiengesztelt olyanokat, akik ártatlanul kerültek a legveszedelmesebb helyzetbe. Mindezt az igazságosság nevében és jegyében. Mindenki úgy ismerte őt: a „vaiszvi bíró”. De ha igazságszászról volt szó, a vaiszvi megkeményedett és a bűnös elvette méltó büntetését. Most ő is elkötözött az ék sorából a debreceni törvényszéken, az ítéletében és a írásbírói palota épületén szomorúan leng az oromzaton a gvszszobogó, hirdető az ószinte és részvételles gvszst, amit va. amennyi kartárs és tisztviselőtárs érez dr. Serly Jenő halála miatt.

Dr. Serly Jenő 55 éves korában érte utól a halál. Pénteken délelőtt még a kötelességét végezte a debreceni törvényszéken s mikor este kilenc órakor hazament, agyvérzés lepte meg és még az éjszaka folyamán elvesztette eszméletét, amit utolsó pillanatig nem kapott vissza, a belgyógyászati klinikán. Ott is halt meg vasárnap délután két órakor. Halála nemcsak a debreceni tisztviselő társadalmat, hanem általában az egész ur közönséget megrendítette, úgy Debrecenben mint Hajdúmezőn és az egész Tiszán, ahol működött nagyon jól ismerték kedves, közvetlen egváni-ségét.

Dr. Serly Jenő 1920-ban menekült Magyarországra az oláh megszállás alá került Nagykárolyból, ahol mint írásbírói működését már 1890 óta. Ezelőtt kilenc évvel a debreceni írásbíróihoz osztották be szolgáltatásra, ahol alig egy esztendői működés után olyan kiváló teljesítményt produkált, mint bíró, hogy 1922-ben a törvényszékhez nevezte ki az igazságügyminiszter. Ugyan-ebben az évben, 1922-ben megkapta a táblabírói kinevezést, de továbbra is a törvényszéken maradt, ahol a büntető tanácsok egyik legértékesebb és legképzettebb elnöke volt. Négy évvel ezelőtt, 1926-ban az igazságügyminiszter tényleges tanácselnökké nevezte ki a debreceni törvényszékhez s ettől kezdve még nagyobb népszerűsége tett szert föltétlen igazságosságával, nagy jogász tudásával és megközelíthetetlenül. Négy teljes esztendőn keresztül — leszámítva az aránylag rövid nyári szabadságokat — törhetetlen energiával és eréllyel szolgálta nemes, fenkölt hivatását. A

Csapó-utca 67. szám
Bálint József
asztalos
ajánlja saját készítésű
butorait

halál is ebből ragadta el. Alig tért vissza föl megérdemelt szabadságáról, egy-két nap múlva utólérte a halál, gvszsb. az a sok-sok kartársát, de magát a társadalmat is, amely mindig a legnagyobb szereppel és tisztelettel volt egváni-sége iránt.

Dr. Serly Jenő temetése szerdán délelőtt 10 órakor lesz a debreceni egyetemi klinikák ravatalozójában,

ahol a beszentelés fog megtörténni, majd ezután autón szülővárosába, Nagykárolyba fogják szállítani a halottat, ahol a családi sírban fogják eltemetni. A törvényszék külön gvszszelentést adott ki dr. Serly Jenő haláláról, ezzel is jelezve azt, hogy a debreceni törvényszék, írásbíró, illetőleg ítéletábra dr. Serly Jenő halottjának tekinti.

Földes község ünnepe

Impozáns keretek között avatták fel az új tanyai iskolát és a levante-zászlót — Petry Pál államtitkár diszpolgári beiktatása

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Hajdúvármegye egyik leglelkesebb magyarságu községe, Földes harmas ünnepet ült vasárnap: beiktatta első diszpolgárát, Petry Pál kultusz-államtitkár, felavatta új tanyai iskoláját és felszentelte a levante gyönyörű selyemzászlóját. A harmas ünnepség nemcsak arról tett tanúbizonyságot, hogy a község kitűnő magyarsága a mai nehéz időkben is szívesen hoz áldozatokat, hogy hazájai érzeit dokumentálja, hanem ezenfelül ékes példája volt egy — ma, sainos, ritka — jelenségnek, amely azt mutatta, hogy a község intelligenciája nagyszerűen tölti be vezető, irányító szerepét, magyar érzelmben, áldozatkészség tekintetében legelő halad és csodálatos módon együtt érez, össze van forrva a lakossággal.

Petry Pál fogadtatása

Az ünnepségre Földesre érkezett dr. Petry Pál kultuszállamtitkár, felesége társaságában. A kerület képviselőjét és a község diszpolgárát gyönyörű lovasbandérium várta a sápi állomáson és kísérte be a fellobogozott községbe. Hajdúvármegye képviselőjében dr. Nábráczky Béla főjegyző, dr. Görgey Márton tiszti főorvos és Surgóth Jenő m. kir. gazdasági felügyelő jelentek meg Földes ünnepén.

A községháza előtti téren a lovasbandérium, a kerékpáros lövészek, a levante és sokszáz főnyi sokaság várták a vármegye vezetőit. Székely Sándor községi főjegyző üdvözlő szavai után egy magyarruhás kislány diszes virágcsokrot nyújtott át Nábráczky Bélának, majd a község háza disztermében elköltött reggeli után a megjelent előkelőségek, a magyarruhás lányok sorfala között átvonultak a református templomba. Itt Kiss Sándor református lelkész mondott magasszárnyalású beszédet. Is-tentisztelet után pedig megkezdődött a község diszpolgálya.

Közgyűlés a szabadán

A községháza előtti téren, a hősök emlékműve mellett hatalmas disz-sárrat állítottak fel s itt, az Isten szabad ege alatt tartották meg a közgyűlést. A közel kétezer főnyi tömegben és a képviselőtestület tagjain kívül ott voltak: Petry Pál államtitkár és felesége, Nábráczky Béla m. főjegyző, vitéz Bartha László ezredes, Bodroghy László ezredes, vitéz Both alezredes, Gráf Endre őrnagy, vitéz Kiss István őrnagy, Surgóth Jenő kir. gazdasági felügyelő, dr. Görgey Márton tiszti főorvos, Ludány Miklós felsőházi tag, Lessényi István főszolgabíró, Vargha János szolgabíró, Jalsoviczky Zoltán és Jalsoviczky Károly, Vasady Lajos tanfelügyelő, Herpay Gábor főlevéltáros, dr. Márton Gábor hajdúszoboszlói polgármester, Székely Sán-

dor községi főjegyző, Kiss Sándor ref. lelkész, Bene Antal főbíró és még számos előkelőség.

A diszpolgáráról Lessényi István főszolgabíró nyitotta meg, majd Székely Sándor főjegyző ismertette a Petry Pál államtitkár diszpolgárságára vonatkozó előterjesztést. Ránutatótt arra, hogy bár Földes község még az Árpád-házi királyok idejében alakult, azóta senkit sem tisztelt meg diszpolgársággal. A község május 4-én határozta el, hogy Petry Pál államtitkár diszpolgársággal tiszteli meg, Petry államtitkár rengeteget tett a község fejlesztéséért. Százszázalékos államsegélyt eszközölt ki új iskola részére és a község uthalózatának fejlesztése érdekében igen sokat dogozott. A képviselőtestület ezért a község főterét Petry-ternek nevezte el, Burányi Nándor miskolci festőművésszel pedig elkészítette a fekete kőrefaszekrénybe helyezett gyönyörű diszpolgári oklevelet.

Lessényi István beszéde

Ezután dr. Lessényi István főszolgabíró mondott igen értékes és az ünnepi szónoklatok szokott átlagát jóval felülmúló beszédet. Mélyen-járó fejtegetéseiben kimutatta, hogy ma az egváni képességek kifejtésére alapított szabadverseny korában az egyes néprétegek műveltségében mutatkozó különbségek végzetes kihatással lehetnek egész társadalmi életünkre. Sulyosbítja a helyzetet, hogy a magas műveltség birtokában lévő nagygyűlésnek kulturáját az anyagi irányban való erősen egyoldalú tájékozottság jellemzi. A történelem mutatja, hogy a gazdasági élet berendezkedése mindig az illető kor szellemiségének voltak függvényei. Gazdasági életünk bajainak és igazságtalanságainak enyhítéséhez ismét szellemiségünk van hivatva megteremteni a korrektívumot.

— És én látom, — mondotta a főszolgabíró, — hogy mikor Méltóságod államsegélyekért, kölcsönökért fáradsz, hogy kiseddóvodákat, iskolákat és gazdasági továbbképzőket létesítsen, amikor a tanyákon szét-szórt, elhagyott lakossághoz is elviszi a művelődés és tudás forrásait, a magyar lelkeség kincsét jótulaj-donságainak ilyen kifejtésén fáradozik. És amikor mindezt teszi, lelkiszeme előtt egy, a műveltség és tudás erejében is egváni magyar nép képe lebeg, amely a lélek nemességével és az értelem erejével állítja a közszabadság szolgálatába mind-azt, ami jó és tartja távol magától mindazt, ami rossz.

Az államtitkár válasza

A mélyhatású beszédre Petry államtitkár válaszolt. A jövőnk azon fordul meg, — mondotta — hogy kulturális téren bí-juk-e a versenyt. A mai demokrái-kus kor azt hozza magával, hogy a

népek millióinak kell résztvenni a közügyek intézésében. Ha azonban a tömegek nem rendelkeznek megfelelő műveltséggel, ez nem lehetséges.

— A gazdasági élet terén hatalmas világversenynye vagyunk kitéve. Ezt csak úgy bírhatjuk, ha a természeti kincsekkel a szellemi kincseket állítjuk szembe. Mi ezért azt akarjuk, hogy minden magyar szülő gyermekei nagyobb szellemi felkészültséggel lépjenek ki az életbe.

Petry Pál ezután hálás köszönetét mondott a kitüntetésért, majd a külömböző testületek küldötteinek tisztelgését fogadta.

A földesi ref. egyház nevében Kiss Sándor ref. lelkész, a MANSZ képviselőjében öv. Gönther Mihályné, a földesi Leányegylet nevében Lengyel Irénke, a Közbirtokossági Takarékpénztár, Vadász Társulat és Tűzoltó egylet küldöttsége élén Kiss József, a levante egylet nevében vitéz Kiss István őrnagy, a Földesi Nemzeti Munkavédelmi Hivatal nevében Kállay Lajos László gyógyszerész, a 49-as olvasókör képviselőjében Bojtor József, az Iparos Olvasó kör nevében Ulveczky Béla, a Frantarcosok élén Tisza István föld birtokos, a Ref. Ifjúsági Egylet nevében Ványi Lajos köszöntötték a község új diszpolgárát, aki meghatóan köszönte meg az üdvözlést.

Üdvözlők a Kormányzót

Ezután Székely Sándor főjegyző ismertette a tanyai iskola létesítésére vonatkozó előterjesztést. Ebből kiténik, hogy a község képtelen lett volna a saját erejéből felépíteni az iskolát. Budaházy Zoltán ny. kuriai bíró, illetőleg annak örökösei Jalsoviczky Lajos és Károly 2 hold földet ajánlottak fel az iskolának. Petry államtitkár pedig 21.000 pengő államsegélyt utalt ki a község által adott kézi és igaz napszámból épült fel az új iskola. A tanító fizetését 80 százalékkal a kultuszterca adta.

Fodor Imre ny. főjegyző javaslata-ra ezután távirattal üdvözlöttek a Kormányzót, Bethlen miniszterelnököt és Klebelsberg kultuszminisztert, majd a diszpolgálya véget ért.

Ünnepély az iskolánál

Innen a megjelent előkelőségek a községtől négy kilométerre fekvő, pompás, modern berendezésű új tanyai iskolához hajtattak, ahol az államtitkár Tóth József tanító üdvözölte, majd két kis leány virágcsokrot adott át Petry Pálnak és feleségének. Végül Kiss Sándor ref. lelkész gyönyörű imáival avatta fel az új iskolát.

Az épület előtt leleplezték ezután a szép márvány emléktáblát, amely Petry Pál támogatását és Jalsoviczkyk adományát örökíti meg. Itt az avató beszédet Vasady Lajos tanfelügyelő mondta, majd egy kislány meghatóan szavalt el egy irredenta költeményt.

Délben a község háza szűz területen bankett volt, amelyen Petry Pál a Kormányzót, Kiss József Petry államtitkár, dr. Weber Gyula orvos Petry Pálnét, Kiss Sándor ref. lelkész a vármegye képviselőit, Nagy István tanító a levante intézmény vezetőit, Petry államtitkár Földes lakosságát köszöntötte fel. Nagy hatást keltek még Ludány Miklós és Bartha László felkészítette.

VARRÓGÉP

SINGER VARRÓGÉP SINGER

JAVÍTÁS
SZAKSZERŰEN
ÉS GYORSAN.

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

Plac-utca 79. szám.

Felavatták a földesi leventék zászlaját

A gazdag ebéd után az ünnepségek legerősebb része, a levente zászló avatása következett. A főtérre kemény, fegyvermezett sorokban vonultak fel a leventék, a lövészek és szemben a hősök emlékoszlójával állottak fel. Pontban négy órakor kezdődött meg az ünnepség, amelyen ismét több mint ezer főnyi lelkes tömeg vett részt. A zászlóavató tisztet Petry Pálné töltötte be. Az avatás kapcsán meg kell emlékeznünk itt vitéz Kiss István őrnagy feleségéről, aki a magyar asszonyok fáradságát nem ismerve lelkesedésével és kitartó munkájával készítette el leány és asszonytársai segítségével a hőhéher seivem lobogó gyönyörű himnuszát, amelynek tervei Brány Nándor miskolci festőművész zsenijét és magvaros ízlését dicsérik. Vitéz Kiss őrnagy a zászló rudját faragta remekbe s rengeteget áldozott a terv megvalósítása érdekében.

A zászlóavató ünnepség elején vitéz Kiss István őrnagy köszöntötte Petry Pálné a zászlóavató, majd a leventékhez forduló gyűjtő hatása beszédében mutatott rá, hogy a mai ifjúság anélkül, milyen hősiességgel véreztek a frontokon.

— A sávár jelenből a kivezető utat a Ti kezetekben van. Ti vagytok a jövő nemzedék, kötelességetek tehát a hazáért élni és ha kell meghalni tudni.

Nábráczky főjegyző beszéde

A gyönyörű beszéd után Székely főjegyző ismertette a zászló történelmét s kiemelte, hogy a zászló himnusz 18 havi nehéz munka árán ké-

szült el. Ezután a leventék daliás zászlótartói: magyar ruhás leányoktól kísérve odajártak Petry Pálné elé, aki felvezette szalagját a lobogóra. A MANSz nevében özv. Gonthér Mihályné, a Leányegylet képviselőjeként Bíró Eszter kötöttek szalagot a zászlóra. Mély hatást tett Kiss Sándor ref. lelkes hazafias érzéstől izzó zászlóavató beszéde majd pedig Nábráczky Béla vármegyei főjegyző emlékedett szövegére.

Beszédben rámutatott arra, hogy a levente intézmény egyre jobban izmosodó szervezet. Mikor életre hívták, számílatlan kellett tanasztatni, hogy a közönség nem fogadta kellető megértéssel. Örvedetesen lehet azonban megállapítani, hogy e tekintetben a publikum hangulata lényegesen megváltozott s ezt bizonyítja a mai ünnep is.

— Ti leventék pedig, — mondotta, — tekintetek e büszke zászlóra, dobogón szívetekben az élni akarás, hogy a magyar feltámadást mielőbb megérhessük.

A zászló szegek beverése és Karácsony Sándor levente szavai után vitéz ezarazaitai Bartha László ny. ezredes testnevelési főfelügyelő adta át a levente zászlóknak az ut lobogót s a görög anyák felmondatát idézte előtűk: Ezzel, vagy ezen!

Molnár József főoktató lelkes beszéddel vette át a lobogót s ezzel a gyönyörű ünnepség véget is ért.

Este műsoros előadás és levente bál fejezte be a feledhetetlenül szép napot.

Két vidéki gazda halálosvégű öngyilkossága

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Bagamérban és az egyik hajduböszörményi tanyán vasárnap két öngyilkosság is történt. Bihar Imre bagaméri gazdálkodó, hatvanháromeves férfi az istálló gerendájára akasztotta fel magát. Mire a tettét észrevették, már halott volt. Valószínű, hogy gyógyíthatatlan betegsége miatt lett öngyilkos.

Vasárnap éjszaka Turi Ferenc földműves lett öngyilkos, aki — míg hozzátartozói nyugodtan aludtak a

lakásban — nesztelenül kikelt az ágyából és kötelet vett elő, amellyel a szoba gerendájára felakasztotta magát. A hozzátartozói reggelre kelve észrevették borzalmas tettet, de már ekkor nem tudtak segíteni az öreg, hatvanöt éves emberen, akinek a teste már teljesen kihűlt. A debreceni királyi ügyészség mind a két esetben megadta a temetési engedélyt, mivel kétségkívül öngyilkosság történt és büntény nem forog fenn.

Két évi fegyházra ítélte a debreceni törvényszék egy szándékos emberöléssel vádolt szülésznőt

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Szándékos emberölés vétségével és magzatelhajtás büntetével vádolta a királyi ügyészség Szász Dánielné sárreudvari szülésznőt, míg büntársai Török József és Füleki Eszter voltak. A múlt nap tárgyalta bűnügyüket a debreceni törvényszék büntetőtanácsa. A vádirat szerint Szász Dánielné ez év februárjában Török Józsefné és Török József hosszas rábeszélésére közreműködött abban, hogy Törökkné megszabaduljon a gyermektől. A műtét azonban olyan szerencsétlenül sikerült, hogy Törökkné a műtét után két nappal nagy kínok között kiszervegett. Mint később megállapították, vérmérgezést kapott és ez okozta halálát. Füleki Eszter — a vádirat szerint — szintén közreműködött Szász Dánielné, mint a másik két vádlóleplezésében. A főtárgyaláson ugy Szász Dánielné bűnös ízelmeinek lott, részben beismerő vallomást tett.

Kiderült ezalkalommal, hogy Szász Dánielnét különböző szabálytalanságok miatt már korábban elítelték

szülésznői teendőitől s ő ennek ellenére is működött. Több tanút hallgatott ki a törvényszék ebben az ügyben, akiknek kihallgatása igénybevette az egész délelőttöt, úgyhogy ítélelhozatalra csak este hét órakor került sor. A törvényszék Szász Dánielnét két esztendő fegyházbünte-

zésre ítélte, míg Török József háromhónapi, Füleki Eszter pedig kéthónapi fegyházbüntetést kapott. Az ítélet ellen a királyi ügyész, valamint

Szász Dánielné és Török József feleltek, Füleki Eszter azonban megnyugodott s így az ránézve jogerős.

Debrecen fülemiléit örökös veszélyben tartják a nagyerdei cicák

Nincsen jogalap a vérszomjas macskák kivégzésére

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Dr. Nagy Jenő tanár, a kiváló magyar ornithologus beadványt nyújtott be a városhoz és kérte, hogy a Nagverdőről hatósági uton írják ki a macskákat. Nagy Jenő beadványában rámutatott arra, hogy Magyarország a debreceni Nagverdőn éi a legtöbb fülemile, azonban a kedves éneklő madarakat kiméletlenül pusztítják a Nagverdők lakók macskái. A vérszomjas állatok ellen tehát hatósági uton kellene eljárni s legcélszerűbb volna, ha a Nagverdőn és annak környékén az összes cicákat kiirtanák, az itt lakókat pedig szabályrendeletileg eltiltanák a macska tartástól.

A beadvány hivatkozott arra is, hogy a macskákkal szemben hasonló

erélyes módon jártak el a budapesti Margit-szigeten is, ahol az éneklő madarak életbiztonsága érdekében kiirtották az összes macskákat.

A város vezetősége a székefővárostól is tájékoztatást kért, hogy mi igaz a margitszigeti cicák szörnyű vesztéből, azonban azt az információt kapta, hogy Nagy Jenő megállapítása téves lehet, mert a Margit-szigeten ma is élnek cicák és pedig elég tekintélyes számban.

Épp ezért a hétfői tanácsi értekezleten a polgármester megkezdte a nagyerdei macskáknak is és végzésében tudatta Nagy Jenővel, hogy a macskákat kiirtani, törvényes jogai hiányában nem lehetséges.

Ruhákat lopott a sógornőjétől, hogy pénzt szerezzen a szökéshez egy debreceni pincér

Oláh katonaszökevény volt és emiatt kereste a rendőrség

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) A Debrecenről harminc kilométernyire levő trianoni határnál hiába állt őrt a kettős határőrség. A minden természeti adottságot nélkülöző, emberi alkotású határok nem tudják elválasztani Csooka-Magyarországtól Megszáult-Magyarországtól. Ezt a nagy igazságot bizonyítják azok a tömeges átszökések is, amelyek ideig-óráig ki tudják kerülni a hatóságok figyelmét. Legkönyvebben természetesen a baiba került emberek használják ki a mesterséges határt és menekülnek el a törvényes lejárások elől. Az élet aztán átszövi ezeket az eseteket a maga sok rétt fonálával és így adódnak a különösebbnél különösebb történetek.

Akinek nem izlett az oláh katonaelet

A booskoros oláh hadseregben nem valami jól bannak a rektatákkal, különösen akkor, ha valamelyik kisebbséghez tartozik. Emiatt valóságos rettenés van egy-egy sorozás előtt a sor alá kerülő legények között s sokan inkább megszöknek és vállalják a határszűkés kockázatos-ságát.

Néhány évvel ezelőtt így szökött át Nyírábrány közelében Frank Jenő és Debrecenben telepedett le. Senkinek sem tűnt fel, hiszen nem volt egészen idegen és így egész vígan élte a világát.

Frank ur megnősül

Frank Jenő Debrecenbe érkezése

után azonnal állás után nézett és sikerült is neki, mint pincérnek elhelyezkednie. Néhány hónap alatt annyira beleélté magát az új helyzetbe, hogy nem is gondolt arra, hogy ő tulajdonképpen katonaszökevény. Megismerkedett Aszódi Gizella varrónő húgával és rövid idő múlva feleségül vette. Aszódi Gizella és huga semmit sem tudtak Frank előéletéről. A házasság nem volt szerencsés, mert Frank erőszakos embernek mutatkozott és feleségét tetleg is bántalmazta, úgyhogy az jelenleg is a klinikán fekszik.

A váratlan fordulat

A rendőrség időközben ráírt arra, hogy Frank Jenő debreceni tartózkodása körül bakiok vannak. De Frank Jenő is megsejtett valamit, mert mire a rendőrök megjelentek a lakásán, Franknak már csak hűtő helyét találták. Pénze nem volt a szökéshez és így pénzt szerezzen, elvitt a sógornője varrónőhelyébe küldött ruháemlékből 400 pengő értékű holmit. Aszódi Gizellát kellelmetlenül érintette sógorának udvariatlan eszelekedete.

A rendőrség rádió körözést adott ki a szökésben lévő Frank Jenő ellen.

Betörök kifosztottak egy Varga-utcai vendéglőt

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Hétfőre virradó éjjel ismeretlen tettesek betörték Vadász Ferenc Varga-utca 35. szám alatti vendéglőbe. A betörök álkulcsal nyitották ki az ajtót és úgy hatoltak be a helyiségbe. Csak pénzre lehetett szüksegiük, mert a pénztárfiókban lévő pénzt, körülbelül 160 pengőt, mind elvitték, míg az árukészlet teljesen érintetlenül maradt.

Az ajtón és ablakon semmi nyoma sincs fészegetéseknek, ami arra enged következtetni, hogy gyakorlott betörő követhette el a betörést, aki megfelelő előtanulmányok után fogott munkához.

A betörést hétfőn reggel fedezte fel a tulajdonos, aki azonnal jelentést tett a rendőrségen. A rendőrség megindította a nyomozást a tettesek kézrekerítésére.

Salgótarjáni gyártmányu



Kalor

folytonégőkályhák

gyári lerakata

SESZTINA LAJOS

vaskereskedésében.

SALVATORFORRÁS a vese, hólyag, reuma gyógyója

A húgyvese csomádát feloldja és vese-képző ártást megakadályozza. A reuma, fűzfalmak megsejtetli a vese- és hólyagbetegségeket elűzi és cukorbetegség gyógyítója.

Üzletvezetőség: Budapest, Erzsébet tér 1. sz.

Lerakat Kontsek Geza K. Rt. és Füzzerkereskedelmi Rt. Debrecen.

Nem tesznek különbséget a vendéglők és kocsimák záróját között

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
A debreceni vendéglősök mozgalmát indították, hogy a kocsimák záróját, amelynek eddig éjszaka két órákor volt vége, éjfél 12 órában állapítsák meg és a vendéglők záróját továbbra is 2 óráig hagyják érvényben. A város az ügyet a kereskedelmi és iparkamarához tette át, amely most érkezett szakvéleményében nem javasolja, hogy a záróra tekintetében a vendéglők és kocsimák között különbséget tegyenek. Hasonló álláspontra helyezkedett dr. Vásáry István polgármester is. A záróraügyben egyébként a kamara és a város véleménye alapján a kerületi rendőrfőkapitány fog dönteni.

Parkirozzák az Ispotály előtti teret

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
Molnár Ferenc ispotályi református lelkész beadvánnyal fordult a városhoz és kérte, hogy az Ispotály-templom előtti teret parkirozzák, mert a templom környéke igen elhanyagolt állapotban van. Miután a város erre a célra korábban 800 pengőt szavazott meg, a polgármester utasította a kertészetet, hogy a munkát kezdje meg.

Felmentettek két konyári legényt a tűzokozás vádjáról

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
Csécsi István konyári földbirtokos feljelentést tett Gál Lajos és Gál István konyári gazdalegények ellen, azon a címen, hogy az ő gondatlanságuk miatt felgyult százötven pengő értékű kilenven kéve nádia. Még is indult az eljárás a Gál-írók ellen, akik a járásbírósgon tagadták bűnösségüket. Azt mondták, hogy sem tüzet nem gyújtottak, sem nem cigarettáztak s így nem is lehetnek okozói a tűznek. Szerintük a Csécsitanyán gyúlt ki a tűz, amely egészen az ő tanyájukig terjedt. Csécsi ezzel szemben azt adta elő, hogy náluk ebben az időben semmiféle tűz nem volt. A bíróság kihallgatott három tanút, akik közül kettő határozottan vallotta, hogy Csécsitől eredt a tűz, míg a harmadik úgy vélte, hogy Gálék gyújtottak tüzet a nádkévek közelében. Megnyugtató bizonyítékok nem állottak rendelkezésre s ezért a debreceni járásbírósg a vádlottakat felmentette. Az ítélet ellen Csécsi felebbezett s a törvényszék dr. Rézler-tanácsa másodfokon tárgyalta az ügyet, helybenhagyta a járásbírósg ítéletét, minthogy a vádlottak bűnösségét semmi bizonyíték nem igazolja. Az ítélet jogerős.

Épület és bútortvasalások, furnérok
Bészler Lajosnál,
Széchenyi-utca 2. sz.

A frontarcosok irányítását országos végrehajtó bizottság vette át

A MOVE Frontarcos Szövetség az elmúlt napokban elnökségi értekezletet tartott, amelyen frontarcos ügyek további irányítására a már megalakult frontarcos egyesületek vezetői tagjaiból országos végrehajtó bizottságot alakított.

Az értekezlet részletesen foglalkozott az elnökségnek a hivatalos körökkel folytatott eddigi tárgyalásaival, majd egyhangúlag elhatározta, hogy a frontarcos szervezkedést az egész országra kiterjedően teljes erővel tovább folytatja. Határozott az irányban, hogy a szövetség a politikai élettel továbbra is távol tartja magát, de élénk figyelemmel kíséri a politikai mozgalmakat, mert fontosnak tartja, hogy az irányító és vezető testületek sorában minél nagyobb számban ott legyenek a hazafias elgondolásokon nyugvó frontarcos, vitézi és rekkanterdekeknek megértő és elkötelezett képviselői.

Az összeírt vezető frontarcosok örömmel köszöntötték ezt a javaslatot, hogy a meglévő törvényes komoly alapokon álló hadi alakulások viselt Községi Alkalmazottak

(HONSZ Hadviselt Vasutasok, Hadstb. stb.) vezetőiből az egyesületi szuverenitás teljes fentartásával közös vezető bizottság alakuljon, hogy ezen alakulásokba tömörült frontarcosok és hadviselték céki-tüzei egyesült erővel legyenek képviselhetők. Erre vonatkozó kezdeményező lépéseket a MOVE Frontarcos Szövetsége vezetője a közeli napokban fogja megtenni.

A végrehajtó bizottság Szabó Kálmán jászánati községvezető tiszti javaslatára külön „frontarcos tisztelet” rendszeresített, melynek értelmében a polgári ruhában lévő frontarcos jelvényt viselő baltásának tekintet nélkül arra, hogy milyen egyesületekhez tartoznak, kifelé fordított jobb tenyerük legrövidebb ujján szemmagasságig való emelésével tartoznak egyenest köszönteni.

A MOVE Frontarcos Szövetség az őszi hónapokban megrendezi a második magyarországi frontarcos találkozót, melyre az MVV. mint a magán vasutak menetűi kedvezményeket engedélyeztek.

Thuróczy István ünneplése az Uri Casinóban

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
Szombaton este a debreceni Uri Casino helyiségében az oláh martírumból hazatért Thuróczy István máv. titkár tiszteletére vacsorát rendeztek kaszinóbeli barátai, hogy közvetlen, meleg hangulatban ünnepelhessek sokat szenvedett és szerencsésen visszatért barátjukat. A vacsorán nagyszámmal megjelent kaszinói tagok jelenléte demonstratív megnyilatkozása volt annak az őszinte tiszteletnek és szeretetnek, amely minden magyar embert a legmelegebben kell, hogy hozzáfűzzön ahhoz a férfhoz, aki nyolc teljes esztendőn keresztül szenvedte el az oláh fogság megpróbáltatását, viselte a vészkeresztet, — mert habozás és gondolkodás nélkül, kockára téve életét, családját, existenciáját, mindezt a mindenekfelett álló és elnemithatatlan hazaszeretet parancsoló szavát hallva csak, — kétségbeesett elszántsággal szolgálta kivánta a magyar feltámadás ügyét... A kaszinó nevében dr. Nagy István köszöntötte az ünneplő Thuróczyt. A mélyszégyen megfogott szavak, melyek kísérte Nagy István szavait, ki mélyszégyen szavakkal aposztrofálta Thuróczy egyéniségét: a hazáját mindennél jobban szerető, a hazájáért minden áldozatra kész férfit a mai korban, amelyet bátran nevezhetünk a mindent letörni igyekvő, feneketlen önzés, a gyáva megalkuvás és a ridegen józan opportunitás korának. Történeti visszatérítésként kap-

csán gyönyörűen emelkedett föl beszédében arra a megállapításra, hogy egy nemzet csak akkor hihet fennmaradásában, ha a Thuróczyak tiszta és minden áldozatra kész nacionalizmusával telt elszántsága és rendíthetetlen hősiessége a magyar ifjúság lelkébe beköltözik. A jelen voltak Nagy István szavainak elhangzása után hosszan és nagyon melegen ünnepeletheték Thuróczyt.

Az ünneplés elcsendesedése után Thuróczy emelkedett fel szólásra. Meghatottan köszönte meg — amint mondotta — a nem várt és spontán megnyilatkozó, végtelenül jóleső ünneplést. A meggyőződéstől átitott beszédnek végső kihangzása az volt, hogy a hazáért élni, küzdeni, cselekedni s, ha kell, elszántan meghalni is; nem hősiesség, nem érdem, hanem — kötelesség s mivel rendületlenül hisz benne, hogy az a magyar lélek, amely ezer év történelme során megnyilatkozott mindig, valahánykor a nemzet léte forgott kockán, — ha jön a nagy leszámolás, mert jönni fog, — helyén lesz akkor is és ezért hisz rendületlenül a magyar feltámadás reggelében.

Mélyszégyen hatást váltottak ki Thuróczy szavai. A társaság a késő éjszakai órákig együtt maradt a legteljesebb hangulatban és ez az ünneplés egyike volt a legmelegebb ünnepléseknek, amelyet a hazafias érdekek rendezett a debreceni Casino sok ünnepet megért falai között.

Franciaország leghíresebb jezsuitája Debrecenben

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
A katolicizmus egyik legmarkánsabb és legidősebb ismert egyénisége, P. Eugene Delattre dr. S. I., a „La Croix” szerkesztője és Páris legünnepeltebb hitvánoka dr. Lindenberger János apostoli kormányzó meglátogatására vasárnap este Debrecenbe érkezett. Delattre páter a francia hatolókusság életében döntő szerepet játszik, amennyiben különösen szerkesztett lapja egvedül Franciaországban egymillió példányban jelenik meg s a külföldi minden országában, így Magyarországon is rendkívül elterjedtségnek örvend. Ő a nagyvonalú katolikus újságírás megeremítője, másik érdekessége pedig, hogy a világháborúban mint zvalogos frontkatona küzdött s csaknem minden nagyvonalú kiállítására került. Később a németek fogságába került és itt szerette meg a magyarokat, akiknek igazságáért azóta is harcot folytat a „La Croix” hasábjain.

P. Delattre a Szent Imre ünnepségek óta tartózkodik Magyarországon s az ünnepek minden fűzésében résztvevett. Augusztus 20-án a Budavár visszavételénél harcolt Mária-kongreganisták emléktáblája felállításán az ünnepi beszédet mondotta. Az ünnepségek lezárása után továbbra is Csonka-Magyarországon maradt s most cikksorozatában ismerteti hazája közönsége előtt a magyar kulturális viszonyokat. Legutóbb Szombathelyen, Pécsen és Egert látogatta meg. Debrecenben hétfőn meglátogatta a város vezetőségét és elragadtatással nyilatkozott a Déri-muzeumról.
Mint értesülünk, P. Delattre ma kedden délelőtt utazik vissza a fővárosba.

Rágalmazó asszonyok perlekedése

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
G. Molnár Karolin és Gyarmati Imréné között a múlt év őszi nagy viszály dult. Hetekig veszekedtek egymással és per is támadt közöttük. Ebből a perből kifolyólag az egyenetlenség még nagyobb méreteket öltött. Ennek a következménye volt az a feljelentés is, amelyet G. Molnár Karolin tett Gyarmatiné ellen. A feljelentés szerint ugyanis Gyarmatiné azt állította volna Molnár Karolinról, hogy erkölestelen élet él. A további s a feljelentésben foglalt rágalmazó szavak nem bírják el a nyomdai tesztet sem. Gyarmatiné a járásbírósgai tárgyaláson beismerte, hogy a szóbanforgó kijelentéseket megtette, de azokat úgy mondotta el, mint amiket Molnár Karolin mondott ellene a járásbírósgai tárgyalást megelőzően. Tekintettel arra, hogy az inkriminált kitételeket Gyarmatiné annak a biztos tudatában mondotta, hogy ezt Molnár Karolin használta vele szemben, a járásbírósg Gyarmatinét felmentette az ellene emelt rágalmazási vád alól. A törvényszék felebbviteli tanácsa a járásbírósg ítéletét jogerősen helybenhagyta.

ELÁRVEREZÉK

Egyeken 1930 október 8-ikán délelőtt 9 órákor 1650 pengőre becsült eke, traktor, sepiőszekrény ingóságokat,

Szilágyi Lajos, végrehajtó.

Iskolatáskákat, utibőröndöket, divatos retikulókat

nagy választékban a legelőnyösebb szabott árakon ajánl

Kántor Ernő és Társa

áruháza. Városház épület.

HIREK

1930 október 7. (kedd)
Prot.: Amália. Kath.: Oliv. B. A.

IDŐJÓSLÁS:

Az idő hazánkban megnyílt és esőre fordult. Legtöbb csapadék esett ezideig Budapesten, Veszprém-ben és Bodvaszilason, 10 milliméter. Legmagasabb volt a hőmérséklet tegnap Pécsen (19 fok).

Budapesten 6-án délben a hőmérséklet 15 fok Celsius.

Budapesten 6-án délben a hőmérséklet 15 fok Celsius.

Jóslat: Változó idő, viharos északnyugati szelekkel, hősüllyedéssel és még sok helyütt esővel.

— Utat építenek a Halastóhoz. A város költségvetésében ebben az esztendőben a hortobágyi kiadásoknál 12.000 pengős megtakarítást értek el. Ebből az összegből a hortobágyi köhidtől a Halastóhoz vezető út földmunkáit csináltatják meg és kisebb földmunkákat fognak végeztetni a Hortobágyon.

— Az onodói vonatösszeköttetés. A Debreceni Gazdasági Egyesület az onodói gazdák kérelmére megkereste a debreceni MÁV üzletvezetőséget az Onodón áthaladó vonatok feltételes megállása iránt. Ezzel a kérelemmel kapcsolatban az üzletvezetőség értesíti a közönséget, hogy az államvasutak igazgatósága a Püspök-ladányból Debrecenbe 8 óra 51 perccor érkező és Debrecenből 16 perccor induló vonatok feltételes megállása iránt intézkedett, mely rendelkezése folyó évi október 5-én már hatályba is lépett. A másik kérelem azonban, hogy a Debrecenből Hajduszoboszlóra 9 óra 32 perccor induló és Hajduszoboszlóról Debrecenbe 10 óra 52 perccor érkező vonatoknak a megszüntetése után ez évi október 5-től a vonatok közlekedési idejében Debrecen—Hajduszoboszló között egy motorvonatpár helyeztessék forgalomba, a súlyos gazdasági helyzet miatt nem teljesíthető.

— A dominikánusok hétszázéves jubileuma Budapesten. Tegnap volt hétszáz esztendeje, hogy a Besse-nyei és Kenderessyék letelepítettek Budapesten a Szent Domokos rendi szerzeteseket. A jubileumj ünnepe alkalmából Angelo Rotta pápai nuncius főpapi misét pontifikált, míg a szentbeszédet P. Szabó Szádok tartományfőnök, dr. Lepold Antal c. püspök és P. Böle Kornél dominikánus perjel mondották. A templomi ünnepség után a hívők ezrei Rózsafüzér-körmenetet rendeztek Budapest utcáin.

— Kongreganisták figyelmébe! Illetékes helyről közlik az Urak és a Férjék Mária Kongregációjának tagjaival, hogy ma, kedden elmarad a szokásos összejevetel, tekintettel a Lourdes csodája című vallásos mozdarab most folyó bemutatására. A legközelebbi összejevetel október 14-én lesz a szokott helyen és időben.

— Megüresedett egy városi betonsátor. A törvényszék épületével szemben lévő városi vasbeton árusító sátor megüresedett. Aki bérbé akarja venni, jelentkezék Vass Károly tb. főjegyző, tanácsnoknál. Elsősorban a hadirokkantak és özvegyek igényei vétetnek figyelembe, azonban ha rokkant jelentkező nem akad, a sátrat másnak is bérbeadják.

Könyvelési tanfolyam nyílik bírák és ügyvédek számára

Az Ügyvédszövetség nagyjelentőségű őszi programja

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
Régen érzett hiányt akar pótolni az ügyvédszövetség debreceni osztálya az évi őszi programjában. Köztudomású, hogy úgy a középiskolai, mint a felsőbb oktatás reformja még mindig idegenkedik egy nagyfontosságú és állandó hiányként mutató gondolat életbeléptetésétől, azaz a kettőskönyvelés kötelező tantárgyként való bevezetésétől.

Az élet minden mozgalmának, szinte minden mezmozdulásának útjében a jogászság tartja kezét és éppen a jogásznemzedék, tehát az ügyvédek és bírák azok, akik a gyakorlati élet elengedhetetlen követelményét képező kettős könyvvitelben kiképzést hosszasan tanulmányok dacára sohasem nyernek. Különböző vállalatok, kereskedelmi társaságok, jogászok közreműködése nélkül sem működnek, már pedig ezeknek ügyvitelére és vitás jogi kérdéseire a könyvvitelés technikáit elemi ismeretként előfeltételnek. A bírák az eléjük került ügy polgari, mint büntető perekben az esetek nagy százalékában könyvelési kérdéssel foglalkoznak anélkül, hogy könyvelési kérdésben való jártasságuk az ítélezés előfeltételét képezze. Ez az oka annak, hogy a bírák legnagyobb

része a legkisebb vitás könyvelési kérdésben szakértőre van utalva. A szakértő nézete pedig egymagában nem képezheti ítéleti megállapítás alapját, mert hisz ezt a bírónak kell felülvizsgálania, ami azonban feltétlenül meg van nehezítve akkor, ha a szakértőn kívül még ellenőrző szakértőt is alkalmaznia kell s ezeknek szakvéleménye ellenőrzés. Hogyan dönthessen itt a szakértők közötti vitában megnyugtatóan az a bíró, akinek könyvvismereti jártassága előzetes tanulmány alapján vagy nincs, vagy a legminimálisabb.

Ezen a hiányon óhajt segíteni az ügyvédszövetség, midőn elhatározta, hogy egy elméleti és gyakorlati tudással rendelkező előadó bevonásával a könyvelési ismeretek elsajátítására tanfolyamot rendez, amit hetenként 2 órában, összesen 10 órára tervez. Ugy bírói, mint ügyvédi körökben ez a gondolat a legnagyobb tetszéssel találkozik s ennek a gyakorlati gondolatnak éltbe ültetéseért az ügyvédszövetséget osztatlan elismerés illeti.

Az ügyvédszövetség szombati választmányi ülésén ennek a tanfolyamnak a megszervezésével dr. Böszörményi Béla főtitkár, a kiváló kereskedelmi jogász: bíza meg.

— Megjelent a Kecskeméti Faiskola és Magtermelő R.-t. jubileumi vagy oktató árjegyzéke. Készséggel szállit: gyümölcsfákat, díszfákat, díszserjéket, rózsákat, élő sövény-csemetékét, sima és gyökeres szőlővesszőket bármily mennyiségben. Kívánatra küld árjegyzéket ingyen és bérmentve. Kecskemét, Széchenyi-ut 6.

— Tankönyvek használt és új állapotban az összes iskolák részére kaphatók Csáthy Ferenc rt. könyvkereskedésében, Ferenc József-ut 8.

— A Magyar Turista Egyesület debreceni osztálya fényképkiallítása 1930 november 15-én, melyre bárki jelentkezhet, eddig 26 díj futott be a gyárosoktól, kívánatra a kiállításra kölesön keretek, bővebb felvilágosítással kizárólag Berzéki Sándor és Springer József fotózlete szolgálat, teljesen különálló más kiállítását. Amatőröknek olcsó árak, turista tagoknak engedmény a keretekből.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazon jó barátoknak és ismerősöknek, kik szeretett jó anyánk, özy. Sárkány Anlané temetésén megjelenésükkel fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, ezután mondanak hálás köszönetet gyermekeik.

— „Michel“ európai 1931-es bélyegkatalogus már kapható, orvosi, jogi könyvek legnagyobb raktára, fényképészeti cikkek, papírok Springer foto-, könyv-, papírkereskedésében. Telefon 10—57.

— B. Vattay Margit táncintézetében október 15-én Dóczy, Ref. gimnázium. 19-én pedig a dalosverseny koszorúleányainak tanfolyamai megkezdődnek. Beiratkozás egész nap, Péterfia 30.

— Egyesületi könyvtárak, olvasókörök, ifjúsági és magánkönyvtárakat felszerelik jó és olcsó könyvekkel. Antiquár iérláiban! Kedvező feltételekkel. Antalffy József könyvkereskedése. Telefon 6—12.

Önt is érdekli!

mert mindenkit kell, hogy érdekelle, mily környezetben tölti a munkásemberé pihenőjét.

A Killer butorgyár

hazai és külföldi tervezők példái és utasításai alapján minden lehetőséget és módot megad, hogy minden intelligens és modern ember, korának minden praktikusságát kihasználva, nívójának megfelelően rendezkedhessen be. A üzlet valamennyi

modern kirakata

csak kis töredékét nyújtja annak, amit a raktár Önnek nyújt, mert a közeli őszi vásár alkalmával hihetetlen olcsón vásárolhat szép modern BUTORGYÁR, gépszövésű szőnyegek árúért valódi PERZSA SZŐNYEGEKET, primitív lámpák össz géért pompás modern CSILLÁROKAT. Tegyen egy próbát és meg fog győződni, hogy

nem reklám, hanem valóság

amit a KILLER BUTORGYÁR Önnek nyújt PIAC-U. 68 sz. üzletében

Fehértői Dániel

TEMETKEZÉSI VÁLLALATA
DEGENFELD-TÉR 4.
TELEFON 11—85. SZ.

TEMETÉSEI

Kiss József ácsmester életének 56-ik évében elhunyt. Temetése f. hó 7-én délután 3 órakor lesz a Csapó-kert, Jánosi-utca 26-ik számú háznál kezdődő, Árpád-téri templomban tartandó ima után a Kossuth-utcai temetőbe.

— Koszorúmegváltás. Serly Jenő halála alkalmából Kardoss Gyula 20 pengőt, Kardoss Endre 10 pengőt küldött koszorúmegváltás címén az inségakcióra.

— Vitéz dr. Szily Tibor csecsemő- és gyermekorvos rendelőjét Csapó-utca 4. szám alá helyezte át (Városi Takarékos épülete). Rendel délelőtt 8—9, délután 5—6 óráig.

— Ügyvédi hír. Dr. Rónai Dezső ügyvéd irodáját Deák Ferenc-utca 2. szám alá helyezte át.

— Orvosi-, jogi-, gazdasági és mindennemű szakkönyvek új és használt állapotban kaphatók Böhm Ferenc könyvkereskedésben. Piac-utca 7., Bika-szálló mellett.

— Hoór-Tempis Erzsébet néhány magánéneknövendéket elvállal, Fűvészkert-utca 4. T. 10—63.

— FAJTISZTA GALAMBOK tulajdonosok miatt olcsón eladó. Apafi-utca 20. szám.

— Külföldi úri lakás, parkirozott udvaron, teljesen modern négy szoba, fűrdőszoba, nagy veranda, cselekedszoba, minden mellékhelyiség, dísznő- és baromfiókkal kiadó. Irinyi-utca 2. Értekezni lehet Mikló-utca 6. T. 8—42.

— Elsőrendű színházi női és férfi jelmezzuhák kölcsön kaphatók Diófa-utca 18., Hatvan-utcai kert.

— Cserépkályhák, kandallók, porcelán takaréktűzhelyek nagy választékban raktáron. Elvállalok cserépkályhák átrakását és tisztítását jutányos áron, helyben és vidéken. — Krisch Károly kályhámester Debrecen, Ferenc József-ut (volt Piac-utca) 89. Telefon 12—18.

55—1930

PÁLYAZATI HIRDETMÉNY

Az üresedésben lévő téglási községi szülész női átlásra pályázatot hirdetek. Az állás javadalmazása 600.— pengő évi fizetés, s a nem szegény szülönök ápolása után szabályrendeletileg megápolott díjak.

Felhívom a pályáznó óhajtókat, hogy képezésüket, eddigi alkalmazásukat, erkölcsi és politikai megbízhatóságukat igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket 1930. évi november hó 1-ig hivatalomnál adják be.

Később érkező kérvényeket figyelembe nem veszem.

A választás napját később fogom kitűzni.

Debrecen, 1930. október 2.

Dr. Ethey sk.
főszolgabíró.

Padlólak

legszébb színekben, élénk minőségben, nagyon olcsón kapható

STERN festéküzletben

DEBRECEN, PIAC-U. 12
(Bikával szemben.)

Ugyanott poloska, svábbogár, padló, egérintő megbízható minőségben kapható.

SZÍNHÁZ-MŰVÉSZET

Lélekemelő keretek között folyt le a Szent László Dalegylet egyházzenei hangversenye

Dr Lukáts József előadása a katolikus egyházi zene történetéről.

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
Debrecen város és vele együtt a magyar vidék zenei életének hatalmas tényezője: a Szent László Dalegylet, mely Kollwenz Rezső karnagy szakavatott irányítása mellett az oratórium-éneklést elsősorban honosította meg Budapesten kívül s ezzel az uttörő munkával megvetette a zenei decentralizáció alapját, vasárnap este egyház-zenetörténeti hangversenyt rendezett a piarista reál-gimnázium színiúti magtelt dísztermében. Az előkelő közönség soraitól ott láttuk dr. Lindenberger János apostoli kormányzó és dr. Láng Nándor egyetemi tanár, világi elnök vezetésével a katolikus közönség csaknem valamennyi vezető tagját, de a protestáns társadalom köréből is igen sokan élvezték végig a gyönyörű előadást, mely első nagyszabású eseménye volt az idei koncert-szezonnak.

Mellett Márton apostoli kormányzó helynök, pápai kamarás, a Szent László Dalegylet elnöke megnyitó beszédében vázolta a dalegylet idei programját, majd bejelentette, hogy a bécsi Pazmaneum igazgatójának betegsége miatt dr. Lukáts József piarista házfőnök-igazgató vállalkozott a magyarizáló előadás megtartására.

Lukáts József a töle megszokott ékesszólással, nagy történelmi és zenei tudással párosult rendszerezésben tette áttekinthetővé a katolikus egyházi zenetörténet hatalmas anyagát. Rámutatott a liturgikus zene eredetére, a középkori szerzetesek világtörténelmi érdemére, hogy a zenét a hét szabad művészethez sorolták s a quadriviumban a muszácat mint előirt tantárgyat tanították. Arezzo Guidó bencés szerzetes-papnak köszönhetjük, hogy 1050-ben a hangjegyzést föltalálta s így lehetővé tette a zeneművek leírását. Nagy Szent Gergely pápa (590—604) megreformálta az egyházi éneket s így jött létre a világhírű gregorián, mely a következő három században érte el tetőfokát. Hucbald bencés pap vezette be a polifónikus éneklést, majd a „Stabat Mater” és „Salve Regina” halhatatlan szerzője, Palestrina, a „zene fejedelme” vitte végbe az egyházi zene tökéletesítését.

Lukáts József az egyházi év egyes időszakai szerint ismertette a templomi zenét, majd kitért a nagy katolikus zeneköltőkre: Haydn, Beethoven, Liszt stb. műveire. Végül az egyházi népzene örökéletű kincséről, a magyar szenténekekről értekezett s a Szent László Dalegylet által előadott számokhoz tanulságos kommentárokat fűzött.

Ebben a megkapó keretben pergett le a dalegylet gazdag összeállítású műsora, mely az egyházi zene minden ágából stílusos ízelítőt adott. — Kiss Béla elragadó szépségű himnusz-éneke mesteri színekkel érvényesült, de ugyanilyen kidolgozottság, művészeti tökéletesség jellemezte a Szent László Dalegylet számait is, melyeket Kollwenz Rezső, a dalárda kitűnő karnagya dirigált minden témát és árnyalatot hűségesen kifejező lendülettel. Különösen

nagy hatást keltettek Haydn: „Krisztus hét szava a kereszten” oratóriumának részletei, melyeknél a zenekari részeket dr. Csiky Mészáros Tibor szólaltatta meg az orkesztrális hatásokat nagyszerűen érzékeltető zongorajátékával. (Haydn oratóriumához a zongora beállítását igen jó ötlet, mivel a zenekari hatást harmónium-játékkal sohasem lehet pótolni.)

A lélekemelő egyházzenei hangverseny este 8 óra után ért véget s a publikum úgy Lukáts Józsefet, mint a Szent László Dalegyletet s annak kiváló karnagyát színi nem akaró, lelkes ünneplésben részesítette.

HETI MŰSOR:

Kedden este: Pesti család, operett. — Bérlétszűnet.

Szerdán délután: Szendrey Julia, ifjúsági előadás. — Este: Fruska, vígjáték B) bérlet, 3.

Csütörtökön délután Repülj fecském, operett, zónaelőadás. — Csütörtökön este: Viktória, operett, bérlétszűnet.

Pénteken este Pesti család, operett. C) bérlet, 3.

Szombaton este: Atvinczy huszárok, operett bemutató, Bérlétszűnet.

Különös ujtás a Csokonai színház október 6-i ünnepi műsorán

Igen tisztelt Szerkesztő ur! A magyar színházak nemes hagyományai, hogy a nemzet gyászának napját, október hatodikát egy-egy reprezentatív színpadi alkotás előadásával szentelik meg. Követte ezt a tradíciót éveken át a Csokonai-színház is, amely az elmúlt esztendőben az évfordulón a *Bánk bán*, az *Elnémult harangokat*, II. Rákóczi Ferencet, a *Lőcsői fehér asszonyt*, a *Cigánybárt*, legutóbb pedig a *Tábornokot* játszotta a nap jelentőségének rövid ünnepi méltatása után. Miután állandóan olvastuk a színházi reklámokban, hogy a direktió az ország legjobb prózái együttesét szerződtette, nagy érdeklődéssel vártuk azt a nemzeti szellemű és irodalmi értékű drámát, amivel nemes multu múltidézetünk áldozni fog az aradi tizenhárom emlékének. Annál is inkább, mert tudunkkal egy színpártoló egyesület is alakult arra a célra, hogy a színház kulturális programját ellenőrizze és elősegítse.

Élénk meglepetéssel olvastuk ilyenformán a plakátokon, hogy az ünnepi estén a „Fruska” című amerikai bohóságot játsszák. Ugy tudom, hogy Kardoss igazgató ur mindig

szívesen hallgat a „Hajdudlak” tanácsaira, ezért ezen az uton figyelmeztetem sok más ismerősöm nevében is a direktor urat, — akik szintén igen rossz néven veszik a színháztól az október hatodiki Fruskát, — hogy ez a darab mégsem illik erre az estére. Még akkor sem, ha hazafias prologok után kezdődik meg a bohózszerű előadás. *Nemesak nem illik, de nem is illendő.* Trianon gyászos napjaiban különös gonddal kellene a színháznak a hazafias érzés ápolását szolgálnia, nem pedig holmi Fruskákkal sérteni a lelki mélyén gyökerező emlékezetes évforduló kegyeletet érzéseit. Elvégre nem utazhatunk el Szegedre ezen az estén, ahol a gyászünnepegy méltóságának megfelelően ma Erkel Ferenc remekét, a „Hunyadi László” hozták színi.

Tisztelettel egy hazafias érzelé- ben megbántott debreceni polgár.

NAGY SIKERREL MUTATTAK BE A „LOURDES CSODÁJA” CIMŰ VALLÁSOS FILMET

Nagy és szép közönség jelenlétében s kivételes érdeklődéssel kísérvé tegnap mutatták be Debrecenben a múlt év vallásos filmalkotásának szenzációját, a Lourdesi csodát, amelyet jó híre már régen megelőzött. A Katolikus Figyelő rendezésében történt a filmbemutató, amely iránt a hangosnak éppen nem nevezhető reklám is annyira fel tudta kelteni a nagyközönség érdeklődését.

hogy a tegnapi előadások mindegyikén zsúfolt nézőtér lelkesedett és gyönyörködött a pompás film szébbé- néi-szebb jeleneteiben s általában a grandiózus film egészen kivételesen nagyszerű kiállításán. Ez a siker kétszeresen számottevő, mert a közönség soraiban nagy számmal voltak láthatók olyanok is, akik máskor mozik feléje sem néznek s sullyal esik a latba az is, hogy a kellemetlen idő ellenére is megmozdult a közönség. A tulajdonképpeni slágerfilm előtt egy sikerült gyermekbohózatot mutattak be, amely mindvégig nagy derűségben tartotta a nézőtérrel. A kiválóan sikerült mozibemutató ma este 6 és 8 órakor az Apolló-mozgóban megismétlik, előreláthatólag a tegnapival egyező nagy érdeklődés mellett. A lelekből ítélve, harmadik napok is lenne közönsége a filmnek, az előadás meghosszabbításáról azonban nem lehet szó, mert is helyesen teszi mindenki, ha legvélő asár elővétel, akár telefonon is történhető előjegyzés után idejében gondoskodik az Apolló pénztáránál. Telefon 7—62.

Greta Garbo a svéd király fának menyasszonya? Az egyik oslói lap, a Berlingske Tidonde, azt jelenti, hogy Greta Garbo kezét megkérte Singward királyi herceg, a svéd király másodszült fia, a filmsztár ígent mondott s a közönségnek jogában áll találgatni az esküvő terminusát. Hogy mi igaz ebből a szenzációs eljegyzési hírből, hamarosan ki fog derülni.

TESTEDZÉS

Nemzeti--Bocskay 1:1

Ez a mérkőzés nem igazolta az abban reménykedőket, hogy a Bocskay a Ferencváros mérkőzés faramdalmait kékheti pihenő alatt annyira elefelejté, hogy újra nagy formát játszik ki. Sőt, mivel nagyon jól tudjuk, hogy a rendelkezésre állott idő untig elég lett volna erre a célra, önkéntelenül is arra kell gondolnunk, hogy a vasárnap kijátszott gyenge és unalmas játék korántsem a csapat ráradtságára, vagy Semler hiányára vezethető vissza, hanem talán olyan belső bajra, amivel még a közönség tisztában nincsen. Hogy a közönség az utóbbi gyenge teljesítmények után nem értékeli sokra a Bocskayt, mutatja az, hogy feltűnően kevesen nézték meg vasárnap a mérkőzést. Hiányzott a csapat játékából az a lelkesedés és góratörés, amit a Ferencváros elleni mérkőzésen annyira megcsodált a közönség. A mérkőzés elején unalmas mezőnyjáték folyik, nagyjából a Nemzeti térfelében, amikor is a 15. percben a Bocskayvédelem nem tudja szerelni a Nemzeti baloldalának támadását, hol Bihány az üresen hagyott s a 16-os sarkára helyezkedett Rázsónak vágja át a labdát, kinek van ideje a lab-

dát leállítani, majd a kapu sarkába rugni. Baumgarten nem itt várta a lövést, azonban lett volna ideje erre helyezkedni. Kissé meglelőnkül a Bocskay a gól után, különösen Mertin jeleskedik, jól megjátssza labdát, veszélyesen adja be azokat, ellenben a belső trió mindig lemarad s a védelemnek van ideje tisztázni. Közben Vince ereszt meg messziről két nagy lövést, Markos is ügyesen játssza át magát, azonban a jól tömörülő védelem ellen egyéni akció nem lehet eredményes. A 36. perc hozza meg az egyenlítő gólt. Teleky a felpályáról vezeti a labdát, majd élesen sarokra lö, a vetődő Nemzeti kapus csak kiütni tudja a labdát s épp Markos elé, aki középre adja s Bobák szép gólt rug. Ugy az első félidő további részében, mint a második félidőben a Bocskay támad szinte állandóan, a Nemzeti még a csatársorból is von hátra a védelembe az eredményt tartani s ez sikerül is, mert a tömörült védelem ellen a Bocskay nem tud eredményes lenni s hiába a sok jó helyzetének, a győzelmet jelentő gólt már nem tudja megszerezni. Bántó volt különösen ebben az időrszben az, hogy Bobák és Teleky még mennyire nem értik egymást, a Teleky által előkészített s feltálat jó helyzetekről Bobák mindig lekéselt. A Bocskay csapatában a közvetlen védelemben Molnár a fájó pont, a fedezetsor feltűnően gyenge volt s csak a második félidő vége felé javult fel kissé. A csatársor is kínos eselődést keltett. Teleky lassu volt, Vince sokat forgolódott, még a szélsők: Mertin és Markos

Folytonégó szentüzelésű

„Kalor”, „Cyklop”, „Páris”

Héber féle ZEPHIR fafűtésű.

Állami Gépgyár R. T.

„Jobbágy” kályhák gyári lerakata,

kályhatálcák, szén és fatartó ládák stb. jutányosan beszerezhetők

Tóth Gyula vasnagyszerkedésében

Debrecen, Városházépület.

Takarékossági könyvecskére is.

A Singer varrógépek mégis a legjobbak!

Beköszöntött az ősz

itt a legfőbb ideje, hogy gondoskodjék őszi és téli

ruházatáról.

Mielőtt ezt megtenné, keresse fel áruházunkat, hol olcsón a legjobb minőségű ruházati cikket kaphatja. Egy pár szemlétetőt alant közöljük:

Férfi strapaöltöny	32.-	Pengő
Fekete vagy kék öltöny	40.-	Pengőtől
Kluböltöny csikos nadrággal	64.-	"
Őszi átmeneti kabát	44.-	"
Fekete városi bunda	68.-	"
Vizmentes hubertus lodenkabát	39.-	"
Szőrmés bekecsek	65.-	"
Gyermek téli kabátok 14. évesig	25.-	"

Tegyen egy próbavásárlást a Hajdusági férfiruha áruházban és meg fog győződni olcsó árainkról és jó minőségű áruinkról.

HAJDUSÁGI

Férfiruha áruház
Piac-utca 67. sz.

(Megyeházzal szemben.)

VÁSÁROK JEGYZÉKE
Október 7-én. Apostag, Gyömöre, Nagykanizsa (sertésvásár nincs). Lóvásár: Nagyatád, Állatvásár: Szombat-hely.
Október 8-án. Morágy, Nagyköny (sertésvásár nincs), Tótvázsony (sertésvásár nincs).
Október 9-én. Baté (sertésvásár nincs)

Berettyóújfal. Csorna, Edelény, Godisa, Mezocsát, Nagyharsány, Nyirábrány, Páháza, Tiszaroff. Állatvásár: Deveser (óvásár nincs). Mezőkövesd. Sertés- és kirakodóvásár: Abaujszántó.
Október 10-én. Majs, Páka, Pellérd.
Október 11-én. Besenyszög, Egerág, Kurd, Állatvásár: Elek, Hódmezővásárhely.

APRÓ HIRDÉTESEK

Egy apróhirdetés 10 szóig 50 fillér és egyszerre két reggeli lapban jelenik meg. Vastagabb betűvel s. edőit szavak duplán számíttatnak. — Üzleti hirdetések más tarifa alá esnek.
Apróhirdetésekre minden felvilágosítást a 141. telefonszám ad.

HÁZASSÁG

Felcsügglő, van né jobb módú család láma, fiatal özvegyet minden tekintetben megfelelő öltözött iparos fiatalember. „Nem a hozomány a fontos”, jeligré.

LEVELEZÉS

„48. as” jeligré levél van a Függelgen Ujság Kölesönkönyvtárban. 443

ÁLLÁST KERESŐ NŐK

Feltétlen komoly hivatalknok, — négy középiskola végzettséggel, több évi irodai gyakorlatat, perfekt gépiró, jól számol, sürgős elhelyezkedést keres. Levelet a kiadóba kér „Szerény” jeligré.

Napi

2 órai időtartamra irodai vagy hasonló foglalkozást vállal ebédeltér, (délután 2 órától). Leveletet „Komoly tisztviselő” jeligré a kiadóba kérem. 5087

ÁLLÁST KERESŐ FÉRFIAK

Kommenció helyet keresek jó bizonyítvánnyal ellátva, gulyásnak vagy kondásnak vagy kerülőnek vidékre is elmegyek. Cim: Debrecen. Wolaffka telep. Monostori ut 66. szám. 143

Intelligens

javakorban levő nyugdíjas színész tisztességes állást keres irodában, kórházban, mozi-ban, vagy mint raktárnok. — Cim: Sándori. Kétmalom u. 15. 61

Állami

nyugdíjas pénzbeszedő és kapus, raktárkezelő és hasonló állást keres levelet megbízható jeligré kiadóba. 115

Kerékgyártó

ajánkozik uradalomba — több évi gyakorlattal. — Cim a kiadóhivatalban. 191

BETÜLTENDŐ ÁLLÁS NŐKNEK

Intelligente Deutsche Erzieherin wird gesucht. Schwarz Möbeldändler Piac Gasse 71. 120

Jó bizonyítvánnyal mindenféle leány azonnal felvétetik. Róth, Arany János utca 62. 358

BETÜLTENDŐ ÁLLÁS FÉRFIAKNAK

Asztalos tanuló fizetéssel felvétetik. Szűcs Béla, Széchenyi utca 27. 393

Fűszereseknél jól bevezetett ügynök felvétetik. Miklós utca 13. szám. 1635

Kommenció cselédek felvételére. Magocs György-tér 30. sz. 622

Kifutófiu

felvétetik Hindu csokoládégyár lerakata, Püspöki palota, II. em. 17. 385

Legalább

érettségi vizsgát tett — vagy hosszabb tisztviselői gyakorlatat rendelkező, kfgástalan előéletű s nyugdíj nélkül levő férfiak jelentkezzenek — „Tömörülés” jeligré a kiadóhivatalban. (Nem ügynökség.) E-5

Cimfestőtanulót felvesz Held Miklós cimfestészete. Simonffy utca 36. szám. 5053

Ügyes

kifutó fiu azonnalra felvétetik. Moskovits. — Arany János utca 62. 362

Kenyér-

és süteményügynököt kereshez felveszek. Herskovits László, Vár utca 6. szám. 441

Kifutófiu

azonnalra felvétetik. — Kőröz Drogeria, Piac u. 42 szám. 437

Egy

fiatalembert vagy leányt felveszek szabósághoz. Szőnyi, Kut utca 22. sz. 435

KIADÓ LAKÁS

Kiadó azonnal két szobás lakás Bihar telepen. Értekezhetni Gazdák Bankja Kossuth utca. 195

Kiadó azonnalra 2 szobás modern lakás, Vár utca 8. szám. 194

Kiadó egy pincszoba lakásnak raktárnak vagy műhelynek. Vár utca 8. 193

Kiadó két szoba, előszoba, konyha, mellékhelyiségekkel s hó 15-re vagy november 1-re. Nagyvárad u. 10. (vol Sziv h.) 430

Kiadó egy udvarra nyíló szoba október 15-re. Korponai utca 10. 397

Egy utcai szoba, konyha, speiz, sertés és baromfi tartással október 1-től kiadó. Kerekes Géza utca 1. szám. 5257

Október 15-re kiadó szoba, konyha, speiz, ocsóért. Szondi utca 6. Tócskert. 173

Kiadó 5 szobás udvari lakás mellékhelyiségekkel. Miklós utca 41. Értekezni Péterfiat utca 9. 111

Szép száraz egymásbanyíló 3 szobás lakás, mellékhelyiséggel, esetleg külön is kiadó. Kar utca 24. szám. 130

Szép egy szoba, konyha lakás havi 20 pengőért kiadó. Sámsoni ut 9. 354

Kétszobás, konyhás lakás azonnal kiadó. Mester u. 29. 92

Utcai újonnan festett egy szoba, konyha, kamara, fűskamarából álló lakás november elsejére kiadó. Apafi utca 20. Az udvarban. Vizvezeték és fűtő kut, külön mosókonyha. 5187

Olcsó lakások kiadók 1—2 szobások — Hadházi utca 27. 109



Három szoba.
előszoba, fürdőszoba. — nagy terrasz és mellék-helyiségekből álló lakás gyümölcsösrel november hó 1-re kiadó. Értekez-
hemi: Poroszlai ut 4. 350

Különbejárati
szép szoba magános ur-
nak, unőnek vagy egye-
temi hallgatóknak azon-
nalra kiadó. Bethlen u.
31. 361

3 szobás
modern magas földszin-
tes egészséges fekvésű,
hírhíró állapotban lévő
lakás november 1-én
kiadó. Garay utca 18.
Telefon 99. Erdődy. 166

BUTOROZOTT SZOBA

Butorozott
szoba kiadó azonnal. —
Ispotály utca 13. 54

Új butorra
butorozott elegáns szoba
kiadó. Arany János utca
20. 433

Különbejárati
elegánsan butorozo utcai
szoba 1—2 urnak kiadó.
Cím: Független Ujság
Kölsönkönyvtárban. —
Széchenyi utca 2. 442

Utcai
elegáns butorozott szoba
különbejárattal egy-két
urn részére kiadó. S.
monffy utca 29. Értekez-
ni Arany János utca 60.
szám. 444

Különbejárati
butorozott szoba kiadó.
Széchenyi utca 15. eme-
let. 438

Csinosan
butorozott szoba kiadó.
Hatvan utca 28. 429

Különbejárati
csinosan butorozott szo-
ba kiadó. Miklósi utca 21.
Keresztépület. 427

Kiadó
két különbejárati utcai
butorozott szoba. Kos-
suth utca 26. Baloldal.
436

Különbejárati
butorozott szoba kiadó.
Péterfia 39., középépü-
let. 374

Központban
két egymásba nyíló bu-
torozott szoba kiadó. —
Piac utca 59. 157

Kiadó
két különbejárati utcai
butorozott szoba. Kos-
suth utca 26. Baloldal.
368

Különbejárati
csinosan butorozott szo-
ba kiadó. Arany János
utca 39. 364

Kettő
egymásba nyíló utcai és
udvari szoba lépcsőhá-
zój bejárattal és egy kis
butorozott szoba azon-
nal kiadó. Csapó u. 4.
I. emelet. 409

Piac u. 43.
alatt I. emeleten kiadó
butorozott szoba köz-
ponti fűtéssel, fürdőszo-
ba használattal, esetleg
clátással. Cím házfel-
ügyelőnél. Telefon 961.
154

Diszkrét
különálló utcai külön-
bejárati elegáns butoro-
zott szoba kiadó. Pa-
csirta 11. 99
I. em. 248

Különbejárati
csinosan butorozott szo-
ba kiadó, esetleg ellá-
tással. Széchenyi utca
51. első keresztpület. 133

Két ágyas
utcai butorozott parket-
tes szoba kiadó. Hat-
van utca 18. szám. II.
em. balra

Különbejárati
elegánsan butorozott —
földszinti utcai szoba 1—
2 urnak kiadó. Cím:
Független Ujság Kö-
lsönkönyvtárban. Szé-
chenyi utca 2. E-20

OKTATÁS

Brück-
zongoratanfolyam kez-
dőknek, haladóknak ze-
nekadémiái módszerrel
Piac u. 6. I. 380

Énektanítás.
Hangképzés a legelső
hangpedagógusok mód-
szerével előkészítés ének
vizsgára lélegző-techni-
ka és tökéletes hang-
vétel tanítása. Jelentke-
zés naponta 2—6-ig.
Piac utca 40. I. emelet.
Próbaének ingyen.

Német
órákat ad dr. Kövessai,
Harsányi G. u. 25. 712

Ebédosztórt
egy-két iskolás gyermek
mindennapi foglalkozta-
tását vállalja komoly
teány. Leveleket „Ebéd-
osztó” jelígre kérem.
5086

Zongoratanfolyam
nyári szünet alatt jutá-
nyos áron magyar nota
kurzust rendez. Cím a
kiadóban. 3638

BUTOROK

Modern
ebédlő, konyha berende-
zés, fehér ruhaszagrény.
szalon ükör eladó. Sve-
nte bérház, kapus. 420

GAZDASÁGI ESZKÖZÖK

Ford-traktor
ekevel, kevest használ.
üzemképes eladó. —
Kand utca 8. 126

Nyolcas Máv.
cséplő, tarktor magába,
vagy párba eladó. Ára
2500 pengő. Bocskai-tér
7. szám. 198

AUTÓ, MOTOR, KERÉKPÁR

Autófavarozást
legjutányosabban vállá-
lok. Vigkedvü Mihály u.
10. sz. Telefon 9—47.

Diesel-motor
30—35 HP erős, üzem-
lépes állapotban üzem-
nagyoobbítás folytán el-
adó. Megtekinthető: a
Hbertus Köhánya és Ut-
építési Rt. tokaji bányá-
jában. 434

ELADÓ INGÓSÁG

Zongora
kétúró hangu Csórangu
lécsi gyártmányu, mo-
dorn, bérbeadó. Péterfia
utca 9. udvarban. 119

Jókarban
levő női és férfi keré-
pár olcsón eladó. Külön-
bejárati butorozott szo-
ba kiadó. Csillag utca
87. szám. 357

Bámutatos
olcsó árban elárusítom
nagy választéku férfi-
öltöny és kabátiszövetel-
met. — Domán, Csapó
utca 4. 356

Rádió
4 lámpás eladás miatt
igen olcsón eladó. Hat-
van utca 18. II. emelet
bal. 5209

Kitűnő
állapotban uri té ikabát
ruhák eladók. Csapó utca
84. emelet. 197

Egy
jegszekrény, kisebb hen-
tesüzletbe megfelel és
egy 10 kg mérleg már-
ványlappal olcsón eladó.
Sámseni ut 37. 190

ELADÓ ÁLLATOK

Fajtiszte
galambok tulszaporodás
miatt olcsón eladók. —
Apafi utca 20. szám. 5323

ÜZLET, MOHÉLY, RAKTÁR

Női varrodának
kényelmes helyiséget pró-
baszobával együtt ha-
vonta 25 pengőért adok
bérházban, Piac utca kö-
zelében. Cím a kiadóban.
431

Irodának
vagy orvosi rendelőnek
is alkalmas több helyi-
ségből álló Piac utcai
lakás november 1-re ki-
adó. Koizó drogéria. —
Piac u. 42. 439

Halközben
olcsó boithelyiség kiadó.
Értekezni Szilágyi kézi-
munkafizlet. 423

Főtéri
üzlethelyiségnek a fele
szép nagy kirakattal elő-
nyösen kiadó. Cimet a
kiadóba kérem beadni.
422

Üzlethelyiség
kiadó. Bathyányi 1. sz.
Tudakozódní házmester-
nél. 62

AJÁNLAT

Igazán
olcsó cipők, csak pénz
lással Berkovitsnál Pé-
terfia 37. 421

Cserépkályhák
árakását, puclását leg-
olcsóbban vállal Ilia Ist-
ván kályhás, Piac utca
77. szám. 440

Bor 60 fillér.
kitűnő zamatu, kihordas-
ra Dénesnél. Cegied ut-
ca 22. 426

Cipőüzletben
üzletváltás miatt a
mai naptól kezdve egy
cipő, mint csizma rend-
kívüli olcsó árúsítása
megkezdődött, egy ren-
deléseket, mint javításo-
kat is felelősség mel-
lett válllok. Nagy, Hu-
nyadi utca 18. 428

Tisztviselőknék.
főiskolai hallgatóknak
rendkívüli előnyért ter-
veztem központi csinosan
berendezett étkezdém-
ten u. m. reggeli, enéd
(4 fogásos) vacsora havi
50 pengőért, tegyen pró-
bát és meglátja, hogy
házas izletes, főzőmmel
teljes meglepédesét ki-
érdemelen. Nagy End-
réné, Paic utca 42. szám
142

8 mázsa szőlő
felkötővaló egytetebe és
csandoróknak, vasutasok
nak alkalmas házhely —
Kossuth utca 59. 135

Egy
szoknya plüsszérozás 1
pengő. Péterfia u. 25.
4052

Szekerlampák.
prizmak, szilák, passzi-
rozók, fagyialtatók —
Nagy vasizletben. Csa-
pó 77., kanyar sarok.
3021

Betétekre
most is mi adjuk a leg-
magasabb kamatot. Köl-
csönöket olcsón folyósi-
tunk. Debreceni Népszö-
vetsegi Hitelszövetkezet,
Szent Anna utca 10—12
Bathyány sarok bérpa-
ka.

Kardokat.
hajonetteket, autó- és
bármilyen akatréseket
szépen és olcsón nikke-
lez Földváry. Csak Szé-
chenyi utca 55. Telefon
168. 2856

Földleper
plánta folyton termő.
darabja 1 fillér. Vén-
kert, Domokos Lajos u.
24. 163

Takarításért
világos, száraz pincela-
kás kiadó. Apafi-utca 20
5235

Börkeztűk
átalakítását, festését,
javítását, mosását. —
ezüsttridikulók bélelését,
fűzők javítását legol-
csóbban vállalom. Kes-
suth-ú. 59. 5234

KERESLET

Használt,
de jókarban levő közepes
nagyaságu Werthtim szek-
rényt keresek megvétel-
re. Ajánlatot ár megje-
löléssel „Werthtim szek-
rény” jelikére kérek. 384

Megvételre
keresek repce-, köles- és
buzaaj keveréket. Apa-
fi utca 20. szám. Ugyan-
ott fajgalambok tulszapo-
rolat miatt igen olcsó
szon eladók. 93

Jókarban
levő folytonégu kályhát
megvételre keresek. —
Grósz, Diófa utca 15. sz.
336

Moslékol.
écskatég át és 100 mázsa
cséves tengerit keresek.
Jelentkezhetnek Vár utca
8. szám. 196

Kályhát vennék.
cserép és folytonégu. —
Sas utca 2. Szabó sze-
relő. 425

KULÖNFÉLE
Ejveszett
rozsdabarna színű nő-
tény vadászkutyám.
Megtalálóját jutalomban
részesitem. Szent Anna-
utca 66. alatt. 332

Stráfkocsi
jókarban levő jutányo-
san eladó. Vigkedvü Mi-
hály utca 10. sz. 6430

Három
ötva gyermek kéri jó-
szívü emberek segítségét
Ruha vagy cipőadomá-
nyokat is szívesen fogad.
A nemeszívü adakozók-
tól. aNp utca 4. 445

Férfikabát.
szmoking, cipők, vaságy,
fali fogások, toalett tü-
kör eladók. Stern Miksa,
Arany János utca 2.
első emelet. 376

ELADÓ HÁZ
Téglás-kertben
Létai- és Basahalom-
ut cákban azonnal beköl-
tözhető új és régi há-
zak, valamint házhe-
lyek nagyon előnyös
feltételek mellett elá-
dók. Tiszántuli, Kos-
suth-u 8. 3250

Monostorpályi
uton és Rigó utcában új
beköltözhető házak és
házhelyke hosszú idejü
törlesztés kedvezménye
mellett eladják. Tiszán-
tuli Mezőgazdasági Hi-
telintézet, Kossuth utca
8. szám. 355

Száraz tűzifát

Hazai és perosz
szeneke
legolcsóbban
Bajomi Józsefné
tűzifa és széntelepén
Telefon 8—93.
szerezhet be.

Vasvári Pál
utcában (Hadházi utca
mellett az erdő alatt).
300 négyzögöles sarok
házhely kedvező fizetési
feltételek mellett eladó.
Érdeklődni a Tiszántuli
Mezőgazdasági Hitelin-
tézetnél, Kossuth utca
8. szám. 3004

Eladó
Veres utca 13. sz. ház
tejesen köépület. beköl-
tözhető. 96

Apaffy utca
35. számu csinos csazdi
ház adó. Adómentés,
több lakással, fürdőszo-
bával. Kedvező fizetési
feltétel. Ára 12.000 P.
8. szám. 363

Eladó
ház, 25 évig adómentes.
két szoba, konyha, veran-
da, kamara. Kedvező fel-
tétel. Kincseshegy utca
12. szám. 432

ELADÓ FÖLD

Házhelyek
az egyetem közvetlen kö-
zelében, az Andrássy
úton, igen kedvező áron
és fizetési feltételek mel-
lett eladók. Értekezhetni
a Tiszivideki Mezőgazdák
Szövetkezeténél. Hunyadi
utca 2. szám. Telefon:
17-49. szám. 1641

Eladó
a Németh-utcában 300
négyzögöles házhely —
kedvező fizetési feltéte-
lek mellett. Értekezni
lehet Tiszántuli Mező-
gazdasági Hitelinézet-
nél, Kossuth utca 8. sz.
6429

14 hold föld
Ondódon, szoboszlai kö-
vesutnál eladó. Teleki
utca 14. 192

BIRTOK- BÉRELÉ

Földbérlet
gazdasági akadémia mel-
lett 33 hold szép tanya-
val több évre. Értekezni
lehet Kossuth utca 42.
emelet. 4482

50 holdas
tanyás birtok város alatt
kövesut mellett eladó.
Kedvező fizetési feltéte-
lekről értekezni lehet
dr. Fráter Pál ügyvéd-
nél, Deák Ferenc utca
9. szám. 355